



Inglaterra, maestra en el complicado juego diplomático, intenta poner en práctica la vieja máxima que aconseja: "Divide y vencerás"

Inglaterra y Francia reafirman su deseo de cooperar con todos los países para lograr el apaciguamiento general

En la Conferencia francoinglesa se ha comprobado que las causas del "mal entendido" internacional tienden a alejarse gracias a las entrevistas de lord Halifax

LOS DOS EJES EUROPEOS

INGLATERRA SIGUE LLEVANDO EL TIMON

El comunicado oficial acerca de las conversaciones francoinglesas añade novedad de algún interés a las impresiones oficiales recogidas el día anterior. De ellas nos hacíamos eco en nuestro editorial de ayer. Aquellas que motivaban nuestro comentario han tenido confirmación pública ante el Parlamento inglés. La única que, a título de suposición hipotética, analizábamos por nuestra cuenta y riesgo, a saber la suposición de interferencia provocada por la actitud del Japon en el curso normal de las conversaciones, asoma ya, claramente delineada en su contorno, a través del texto entregado a la publicidad por el Gobierno británico. Apenas ha salido la reunión otro acuerdo concreto que la resolución de mantener perseverantemente el que ya existía entre Inglaterra y Francia. La reiteración que no resulta baldía en las circunstancias presentes. La voluntad explícita de ambas potencias, manifestada en momentos singulares azarosos, presta nueva y significativa consistencia a la unidad de criterio y de conducta a que alude el comunicado oficial. El eje totalitario tiene enfrente desde ayer otro eje poderoso. La lucha entre ambos puede estallar, sin duda, a la hora menos pensada. La pugna, sin embargo, tiene, por el momento, su ámbito adecuado en las encrucijadas diplomáticas. A partir de la reunión de Londres no va a estar ciertamente ociosa la esgrima diplomática.

A quebrantar la resistencia del eje Berlín-Roma se dirigen los más ávidos ardides de la Gran Bretaña. Francia prestará asistencia leal a su aliada, no sin antes de haber recibido las necesarias garantías que la aseguren contra el peligro de una defeción o de una veleidad por parte de quien lleva la dirección de los planes comunes. Inglaterra ha hipotecado su albedrío en holocausto a la unidad de acción. No podrá en lo sucesivo ir a un solo paso sin atravesar previamente el de Calais. Poco importa, definitivamente, que sus proyectos hayan de pasar antes de su realización por la aduana de París, si la iniciativa sigue teniendo en Londres su sede. Inglaterra persevera en su propósito de fraccionar el bloque germanoitaliano, cuya cohesión parecía indestructible. Colonias y probablemente ayuda financiera pide Alemania. Ninguna de ambas cosas pueden serle ofrecidas sino a cambio de una rectificación de su política internacional. La posibilidad de alcanzar dones tan preciados constituye una tentación a la cual no sería difícil seducirse la codicia germanica. Foes a las declaraciones oficiales, según las cuales queda aplazado el estudio de este tema, no habrán dejado de perfilar su silueta algunas de aquellas concesiones que en principio pudieran ser otorgadas a Alemania a trueque de no interponerse ésta en el camino de las potencias democráticas. No sería, en verdad, un negocio ruinoso para el Reich recabar mandatos sobre determinados territorios y obtener, por añadidura, el auxilio económico necesario para poner en explotación nuevas riquezas en la zona colonial que pudiera serle asignada. Tanto más apetecible la empresa por cuanto sólo exigiría de quien había de realizarla una larga pausa de reposo bélico, régimen, por otra parte, saludable para cualquier pueblo, siquiera sea tan propenso a los alaridos como se acredita el Imperio germano. Las represalias del Tratado de Versalles, fermento perpetuo de revancha en el espíritu nacional alemán, están llamadas quizá a iniciar su retroceso en reparación de un error histórico que tan sólo puede acarrear rencores enconados y periódicas explosiones de violencia. No se aventurará Francia fácilmente a desposeerse de ninguna de sus adquisiciones sin exigir liberalidad análoga por parte de otros países beneficiarios como ella de un reparto en el que nadie puede alegar títulos más altos de heroísmo y sacrificio. El problema colonial presenta arduo y espinoso en su complejidad internacional. No sería aventurado pronosticar que Inglaterra, llegado el caso de negociar con Alemania desembolsaría dinero en cuantías proporcionadas al volumen de las cesiones territoriales que puedan realizar otras naciones. Y quizá los países más sacrificados fuesen aquellos cuyos extensos dominios coloniales contrastan notoriamente con el rango subalterno de la metrópoli que los detenta.

Los planes de Inglaterra son cautelosos y audaces a un mismo tiempo. El aplomo de que da muestra la Gran Bretaña indica la sangre fría de quien proyecta una jugada del máximo riesgo, fundada tan sólo en los recursos de la sagacidad. El eje Berlín-Roma pudiera estar en trance de próxima fisura si no se hubiese atravesado en la ruta de los designios británicos la actitud violenta del Japon, episodio capaz de dar al traste con los planes mejor urdidos. Inglaterra, firme en su puesto, ha dado a entender claramente que se halla dispuesta a arrostrar la aventura en que el despotismo nipón pretende embarcar al mundo entero. Nota la más interesante del comunicado es la que se refiere a este problema. Los gobernantes francoingleses señalan la gravedad del episodio acaecido en Extremo Oriente y se muestran dispuestos a asumir las responsabilidades de una acción internacional enérgica frente a las demencias japonesas. Los Estados Unidos no podrán reprochar negligencias ni tibiezas a las democracias europeas. El eje París-Londres ha dado un paso hacia adelante. E Inglaterra lleva el timón sin mostrar alterado su semblante.

La ofiosidad sospechosa de la Policía rumana

Bucarest, 30.—Ante el temor de que a su regreso a Bucarest y al llegar a una estación fuese objeto de algún atentado el señor Titulesco, la Policía salió a su encuentro, con objeto de que abandonase el tren y entrara en la capital en automóvil. Titulesco contestó que prefería arriesgar su vida antes de ser molestado, y en tren llegó hasta la estación Central, donde fué objeto de una manifestación de simpatía.—Fabra.

Un nuevo acuerdo comercial entre Inglaterra e Irlanda

Dublín, 30.—Se anuncia la próxima celebración de un acuerdo comercial entre Inglaterra e Irlanda. Se cree que en el ambiente, como consecuencia de la amenaza de serias complicaciones internacionales, exige un acuerdo cuya base sería las exportaciones del ganado irlandés a cambio del carbón británico.—Fabra.

Los presupuestos franceses

El Gobierno ha formado el proyecto para los del año próximo

París, 30.—El Gobierno ha presentado esta mañana un proyecto de ley encaminado a implantar el procedimiento para la discusión del presupuesto de 1938.—Fabra.

Júbilo por el Estatuto de Alejandretta

Estambul, 30.—La entrada en vigor del Estatuto de Sandjak, de Alejandretta, fué ayer motivo de manifestaciones de simpatía en Ankara y Estambul.—Fabra.

El texto oficial del comunicado

Londres, 30.—He aquí el texto oficial del comunicado sobre las conversaciones francoinglesas:

"Durante su estancia en Londres, los días 29 y 30 de noviembre, los señores Chautemps y Delbos han tenido varias conversaciones con el jefe del Gobierno, el ministro de Negocios Extranjeros y con otros miembros del Gobierno inglés.

Lord Halifax hizo a los ministros franceses una exposición de las conversaciones que celebró en Alemania.

Los señores Chautemps y Delbos tuvieron la satisfacción de comprobar que las visitas de lord Halifax, de las que debido a su carácter privado y no oficial, no podía esperarse resultado inmediato alguno, tendían a alejar las causas del "malentendido" internacional y a mejorar la atmósfera.

Se han examinado los problemas generales de Europa, las perspectivas de un apaciguamiento y las posibilidades de un desarme. En el examen de estas importantes cuestiones, los ministros franceses y británicos encontraron una nueva prueba de comunidad de actitud y criterio que tan felizmente caracteriza las relaciones entre Francia y el Reino Unido.

Los ministros procedieron a un examen preliminar del programa colonial en todos sus aspectos. Comprobaron que la cuestión no podía ser considerada aisladamente y que además afectaba a un número de otras potencias, por lo que se reconocía la necesidad de otro estudio mucho más profundo.

Los ministros franceses dieron cuenta a sus colegas de la visita que en breve va a hacer el señor Delbos a diversos países de la Europa central y oriental. Tuveron la satisfacción de comprobar el interés común que los dos Gobiernos conceden al mantenimiento de la tranquilidad en esta parte de Europa.

También se examinó en su conjunto la situación resultante del conflicto español y las condiciones mediterráneas, reconociéndose que, a pesar de todas las dificultades que ha tropezado la política de no intervención en España, había sido sólo plenamente justificada, y de hecho había contribuido a disminuir las repercusiones internacionales del conflicto.

Se convino en continuar los esfuerzos de los dos Gobiernos para dar a esta política toda su eficacia.

Los ministros franceses y británicos examinaron asimismo la situación en Extremo Oriente, reconociendo toda su gravedad. Llegaron a un acuerdo comprobando que estaban dispuestos a colaborar con las demás potencias colocadas en idéntica situación para proteger derechos e intereses y cumplir las obligaciones resultantes de los tratados internacionales relativos a esta parte del mundo.

Seguidamente, dentro de un espíritu de mutua confianza, examinaron los demás asuntos que interesan a los demás países y, sin alejarse lo más mínimo del concepto que no han cesado de afirmar, acerca de una colaboración internacional, afirman el deseo de sus Gobiernos respectivos de cooperar con todos los países en la labor común de apaciguamiento general por medidas de libre y pacífica negociación.—Fabra.

La lectura del comunicado en la Cámara de los Comunes

Chamberlain dice que las conversaciones se ampliarán a otros Estados

Londres, 30.—Después que el jefe del Gobierno, Chamberlain, leyó en la Cámara de los Comunes el comunicado de las reuniones de los ministros franceses y británicos, el jefe de la oposición laborista, Atlee, preguntó si se proyectaba extender estas conversaciones a otros países, al objeto de llegar a una solución general.

El jefe del Gobierno le contestó que lo que se perseguía, al fin y al cabo, era una solución general. Es evidente—dijo—que esto no puede lograrse con conversaciones entre dos, o incluso tres naciones; por consiguiente, debemos proyectar, ulteriormente, la participación de otros países en las conversaciones. Creo—terminó diciendo—que todavía no hallamos a punto de llevar a cabo una extensión inmediata de conversaciones, aunque ello puede ocurrir posteriormente.

Lo que dicen los periódicos ingleses

Londres, 30.—La Prensa de la mañana se limita a registrar el progreso realizado en las conversaciones francoinglesas y a comprobar el carácter excepcionalmente satisfactorio de estas conversaciones.

El "Daily Telegraph and Morning Post" dice que ha reconocido que todos los países belicistas y danubianos desean que por Francia e Inglaterra, se den indicaciones de una política firme y unida que se oponga a todo proyecto que tienda a limitar la libertad e independencia de estos países. Francia e Inglaterra expresaron ayer el deseo de que la paz se mantenga en estas regiones.

El "Manchester Guardian" dice que el objeto de las conversaciones es poner las bases para una entente entre Londres, Berlín y París dentro del marco de una solución general. «Solución general» implica que Inglaterra se interesa por toda Europa.

Agrega que la conversación de Halifax con Hitler ocupó en primer plano la cuestión colonial. La cuestión que se abordó ahora tanto desde el punto de vista económico como político, y estima improbable que Africa del Sur, Africa occidental o Targanica puedan ser objeto de cambios aunque si sean posibles ciertas concesiones económicas.

Sin embargo, las reivindicaciones alemanas no podrían aceptarse más que en el caso de que hayan sido eliminadas todas las dudas relacionadas con Europa central, existan posibilidades para la limitación de armamento, especialmente aéreo, y el retorno de Alemania a la S. de N.

Von Bartlett dice en "New Chronicle" que en Viena reina gran inquietud por las concesiones que puedan exigir de Austria a cambio de una promesa alemana de no atacar a las potencias occidentales. Los círculos vieneses dicen que el jefe de Halifax ha sido nefasto para la situación interior austriaca, ante el peligro de que los nazis, alentados, traten de precipitar los acontecimientos para colocar al mundo ante un hecho consumado o que el Gobierno austriaco demande un acuerdo con Alemania.—Fabra.

En los círculos políticos checos ha causado grata impresión las conversaciones francoinglesas

Praga, 30.—En los círculos políticos ha producido grata impresión la declaración de Chautemps sobre los resultados de las conversaciones de Londres. Agregan que en Checoslovaquia nunca se ha puesto en duda la buena inteligencia entre Francia e Inglaterra, afirmada en esta ocasión de un modo brillante contra las maniobras de perturbar la paz.—Fabra.

Actitud expectante en los círculos nazis

Berlín, 30.—En los círculos competentes alemanes persiste la reserva sobre el contenido e importancia de las entrevistas de Londres. Aun después de publicado el comunicado oficial de esas conferencias no se muestran ni muy optimistas ni tampoco pesimistas. Se esfuerzan en hacer notar que más allá de las fronteras de Alemania han encontrado eco las sugerencias hechas a lord Halifax.

Alemania se apartaría de la política intervencionista de Italia en la guerra española a cambio de ciertas concesiones en el Africa del Sur

Tal propósito suscita en Roma y Salamanca serias inquietudes

Barcelona, 30.—El periódico "Última Hora" publica un artículo de su corresponsal en París, Nicolás María Rubio, que dice:

"Las noticias de Londres confirman que la política europea se encuentra en una encrucijada decisiva. Posiblemente ni Francia ni Inglaterra se decidirán a pasar por ella y a escoger después un nuevo camino. Por ello son extraordinariamente dramáticas las entrevistas de los ministros Chautemps y Chamberlain, Eden y Delbos. Todo consiste en saber si se precisan o no aceptar la sugerencia de Hitler, de llegar a un convenio occidental y sudamericano entre Alemania, Inglaterra y Francia, a cambio de que Berlín se desista de la política italiana en España y en el Mediterráneo. Londres y París concederían al Reich el derecho a una cierta libertad de acción política en el Oriente y en el Danubio. Si las conversaciones de Londres prosperan podremos ver muy pronto la guerra de España vigilada por obra y gracia de Hitler y en consorcio con Inglaterra y Francia.

Las inquietudes de Roma y de Salamanca son cada vez mayores y confirman la posibilidad del consorcio referido.

Una de las características del consorcio parece ser particularmente interesante para nosotros. Según noticias que me llegan por origen digno de tenerse en cuenta, los alemanes exigirían en la Conferencia de Londres la idea de constituir una gran Compañía Internacional de transporte transafricano, en la cual sería reservada a la técnica, a la industria y al comercio alemanes una participación importante. Sin reclamar las colonias, el Reich tendría así una intervención directa, al par que importante, en la colonización del Africa y en la obtención de sus primeras materias, ya que, según la idea mencionada, la Compañía Transafricana estaría constituida a la manera de la Canadiense Pacific, es decir, con derecho a explotar bajo determinadas reglas, la zona por que atraviesa.

El lado político más interesante de la proposición se encuentra en el hecho de que la Transafricana atravesaría España, pasando por Gibraltar y su creación obligaría a la colaboración de Alemania al establecimiento del orden jurídico en la Península, seguramente en forma federal. Obligaría también a una segregación absoluta en las necesidades estratégicas de Francia, ya que sería Alemania misma la que ayudaría a establecer el nexo terrestre entre los Ejércitos franceses del Africa y los de la metrópoli.

Yo creo que los señores imperialistas en interregno esta tarde en la Cámara de los Comunes, Mussolini y de su colaborador Franco recibirían, al sólo anuncio de este plan, un golpe mortal; pero si el plan siguiera adelante, el Occidente quedaría tranquilo y Alemania, dirigiéndose entonces hacia el Danubio pacíficamente, encontraría ocasión de demostrar a los alemanes que el Reich tiene otros caminos que los de Roma para llegar al Oriente.—Febus.

Reserva en los medios políticos fascistas

Roma, 30.—Las conversaciones francoinglesas han sido seguidas en Italia con tanta reserva como atención.

La Prensa no publica más que las informaciones de algunos corresponsales basadas en noticias de la Prensa inglesa, pero sin comentarios.—Fabra.

El rey inglés obsequia con un banquete a los ministros franceses

Londres, 30.—Los reyes han ofrecido esta mañana, en el Palacio de Buckingham, un banquete en honor del presidente del Consejo y ministro de Negocios franceses, señores Chautemps y Delbos.

Entre los comensales figuraban, además de los ministros franceses, el embajador de Francia, señor Corbin, y los señores Chamberlain, Eden, lord Cramborne y otras personalidades.—Fabra.

La Misión militar inglesa que irá a Portugal

Su objeto es el de estrechar los lazos lusobritánicos

Londres, 30.—Lord Cramborne ha anunciado en la Cámara de los Comunes que la Misión militar británica va a Portugal hasta el próximo mes de febrero.

El objeto de esta visita es estrechar los lazos lusobritánicos. Se cree que al frente de esta Misión irá el contraalmirante de la Marina, Wadehouse, Fabra.

Los manejos fascistas en Francia

En el Bosque de Bolonia aparecen municiones abandonadas

París, 30.—En el Bosque de Bolonia han sido descubiertas esta mañana dieciocho cajas con un total de 376 granadas cargadas. Las cajas son parecidas a las encontradas en diversos registros domiciliarios.—Fabra.

Los "CAGOUARDS" PRESTAN INCUMPLIMIENTO LEVABA APAREJADA LA PENA DE MUERTE

París, 30.—El hallazgo de la clave de los documentos cifrados de los encapuchados ha permitido conocer bastantes aspectos de la organización, que, al igual que los antiguos "carbonarios", tenían que prestar juramento. Dice así el juramento: "Juro fidelidad, discreción y obediencia a la organización. Cualquier contravención de esta regla lleva consigo la pena de muerte." Este juramento parece explicar el asesinato de un individuo que traficaba en armas y que, seguramente por mostrarse poco discreto, fué ejecutado por sus colegas.—Fabra.

Satisfacción en los medios perdisticos austriacos

Viena, 30.—La Prensa austriaca comenta con satisfacción la concordancia de criterios entre los Gobiernos francoingleses en relación a los Estados danubianos y a Austria. El jefe París-Londres—dice—tiene un acero por lo menos tan bien templado como el de Berlín-Roma.—Fabra.

El deber del periódico único

Nuestro colega "C N T" nos alude elogiosamente en su número de anteyer al hacer unas atinadas consideraciones acerca de cuál es el deber del periódico único. "Cuando a un periódico—dice—le corresponde salir solo en Madrid, debe cumplir su misión informativa por encima de los intereses publicitarios."

Estamos completamente de acuerdo con el estimado colega de la noche, y celebramos que haya puesto este asunto sobre el tapete. Han sufrido una lamentable equivocación algunos periódicos al haber cedido a las exageradas pretensiones de los anunciantes, que se empeñan en hacer la propaganda de sus productos precisamente el domingo por la tarde o el lunes por la mañana. No censuramos al anunciante. Su empeño es naturalísimo, ya que con el pago de un solo anuncio obtiene el mismo resultado que obtendría insertando en varios periódicos, o sea pagándolo varias veces. No es disculpable en los periódicos—menos aún en esta época de escasez de papel—ya que por exceso de anuncios se desatiende la misión informativa. Con una publicidad tan copiosa como la insertada por algunos colegas en los días en que los correspondientes ser periódico único, el "número extraordinario" pierde su fisonomía propia para adquirir la de prospecto.

Han hecho bien los compañeros de "C N T" al llamar la atención sobre este asunto. Al fin y al cabo lo único que justifica la infracción del desahogado dominical es precisamente en evitar que, en momentos tan graves como los actuales, se quede el pueblo madrileño sin noticias durante veinticuatro horas.

El Ejército británico tiene un déficit de 62.000 hombres

Londres, 30.—El ministro de la Guerra ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el déficit de los efectivos del Ejército regular británico era al día primero de 19.819 hombres, y el del Ejército territorial de 42.903 hombres.—Fabra.

BARCOS SOVIETICOS DETENIDOS POR LOS REBELDES

NO OBTIENE SEGUIR LAS RUTAS ACORDADAS EN NYON

Moscú, 30.—Se ha recibido en Odesa una información, según la cual, el 26 del actual en el Estrecho de Gibraltar, los barcos guardacostas piratas atacaron de nuevo a los barcos comerciales soviéticos. Los barcos comerciales soviéticos fueron retenidos ilegalmente, ya que según uno de los tres itinerarios marcados en la conferencia de Nyón para la navegación comercial.

Es necesario tener en cuenta que el servicio de patrullas de barcos ingleses y holandeses deben garantizar la seguridad contra los ataques de los piratas.

Hace días, dos canoas de remo, que iban de Leningrado a Odesa, marchaban a remo con el barco "Tauraria", según órdenes del Comisariado del Pueblo del Transporte por Agua, por ser la travesía en extremo difícil a consecuencia de las grandes tempestades. Este barco había tomado carga en Amberes para Orán, y cerca de la costa de Gibraltar fueron detenidas las embarcaciones sin ninguna razón para ello, y dirigidas a Ceuta. El día 27, a la una de la mañana, los tres barcos, más el "Tchellovekin", que también había sido mandado en su ayuda, fueron puestos en libertad, emprendiendo de nuevo el itinerario fijado, a través del Mediterráneo, con dirección al mar Negro.—A. I. M. A.

El activo y pasivo que establece "L'Intransigent"

París, 30.—El periódico "L'Intransigent", comentando las conversaciones de Londres, establece el siguiente balance:

Activo.—Primer. Mantenimiento del Berlín-Roma; y

Segundo. El señor Delbos representará a la Gran Bretaña, al mismo tiempo que a Francia, en su viaje próximo a la Europa central.

Pasivo.—Se plantea el principio de una eventual revisión de las cláusulas territoriales del Tratado de Versalles, bien en las colonias o en ciertos límites de la Europa central.

El diario "Le Soir" dice que parece se proyecta una Conferencia Colonial encargada de la redistribución de los mandatos hoy confiados a Francia, Inglaterra, Bélgica, Africa del Sur, Australia, Nueva Zelanda y Japón.—Fabra.

La lectura del comunicado en la Cámara de los Comunes

Chamberlain dice que las conversaciones se ampliarán a otros Estados

Londres, 30.—Después que el jefe del Gobierno, Chamberlain, leyó en la Cámara de los Comunes el comunicado de las reuniones de los ministros franceses y británicos, el jefe de la oposición laborista, Atlee, preguntó si se proyectaba extender estas conversaciones a otros países, al objeto de llegar a una solución general.

El jefe del Gobierno le contestó que lo que se perseguía, al fin y al cabo, era una solución general. Es evidente—dijo—que esto no puede lograrse con conversaciones entre dos, o incluso tres naciones; por consiguiente, debemos proyectar, ulteriormente, la participación de otros países en las conversaciones. Creo—terminó diciendo—que todavía no hallamos a punto de llevar a cabo una extensión inmediata de conversaciones, aunque ello puede ocurrir posteriormente.

Lo que dicen los periódicos ingleses

Londres, 30.—La Prensa de la mañana se limita a registrar el progreso realizado en las conversaciones francoinglesas y a comprobar el carácter excepcionalmente satisfactorio de estas conversaciones.

El "Daily Telegraph and Morning Post" dice que ha reconocido que todos los países belicistas y danubianos desean que por Francia e Inglaterra, se den indicaciones de una política firme y unida que se oponga a todo proyecto que tienda a limitar la libertad e independencia de estos países. Francia e Inglaterra expresaron ayer el deseo de que la paz se mantenga en estas regiones.

El "Manchester Guardian" dice que el objeto de las conversaciones es poner las bases para una entente entre Londres, Berlín y París dentro del marco de una solución general. «Solución general» implica que Inglaterra se interesa por toda Europa.

Agrega que la conversación de Halifax con Hitler ocupó en primer plano la cuestión colonial. La cuestión que se abordó ahora tanto desde el punto de vista económico como político, y estima improbable que Africa del Sur, Africa occidental o Targanica puedan ser objeto de cambios aunque si sean posibles ciertas concesiones económicas.

Sin embargo, las reivindicaciones alemanas no podrían aceptarse más que en el caso de que hayan sido eliminadas todas las dudas relacionadas con Europa central, existan posibilidades para la limitación de armamento, especialmente aéreo, y el retorno de Alemania a la S. de N.

Von Bartlett dice en "New Chronicle" que en Viena reina gran inquietud por las concesiones que puedan exigir de Austria a cambio de una promesa alemana de no atacar a las potencias occidentales. Los círculos vieneses dicen que el jefe de Halifax ha sido nefasto para la situación interior austriaca, ante el peligro de que los nazis, alentados, traten de precipitar los acontecimientos para colocar al mundo ante un hecho consumado o que el Gobierno austriaco demande un acuerdo con Alemania.—Fabra.

En los círculos políticos checos ha causado grata impresión las conversaciones francoinglesas

Praga, 30.—En los círculos políticos ha producido grata impresión la declaración de Chautemps sobre los resultados de las conversaciones de Londres. Agregan que en Checoslovaquia nunca se ha puesto en duda la buena inteligencia entre Francia e Inglaterra, afirmada en esta ocasión de un modo brillante contra las maniobras de perturbar la paz.—Fabra.

Actitud expectante en los círculos nazis

Berlín, 30.—En los círculos competentes alemanes persiste la reserva sobre el contenido e importancia de las entrevistas de Londres. Aun después de publicado el comunicado oficial de esas conferencias no se muestran ni muy optimistas ni tampoco pesimistas. Se esfuerzan en hacer notar que más allá de las fronteras de Alemania han encontrado eco las sugerencias hechas a lord Halifax.

Alemania se apartaría de la política intervencionista de Italia en la guerra española a cambio de ciertas concesiones en el Africa del Sur

Tal propósito suscita en Roma y Salamanca serias inquietudes

Barcelona, 30.—El periódico "Última Hora" publica un artículo de su corresponsal en París, Nicolás María Rubio, que dice:

"Las noticias de Londres confirman que la política europea se encuentra en una encrucijada decisiva. Posiblemente ni Francia ni Inglaterra se decidirán a pasar por ella y a escoger después un nuevo camino. Por ello son extraordinariamente dramáticas las entrevistas de los ministros Chautemps y Chamberlain, Eden y Delbos. Todo consiste en saber si se precisan o no aceptar la sugerencia de Hitler, de llegar a un convenio occidental y sudamericano entre Alemania, Inglaterra y Francia, a cambio de que Berlín se desista de la política italiana en España y en el Mediterráneo. Londres y París concederían al Reich el derecho a una cierta libertad de acción política en el Oriente y en el Danubio. Si las conversaciones de Londres prosperan podremos ver muy pronto la guerra de España vigilada por obra y gracia de Hitler y en consorcio con Inglaterra y Francia.

Las inquietudes de Roma y de Salamanca son cada vez mayores y confirman la posibilidad del consorcio referido.

Una de las características del consorcio parece ser particularmente interesante para nosotros. Según noticias que me llegan por origen digno de tenerse en cuenta, los alemanes exigirían en la Conferencia de Londres la idea de constituir una gran Compañía Internacional de transporte transafricano, en la cual sería reservada a la técnica, a la industria y al comercio alemanes una participación importante. Sin reclamar las colonias, el Reich tendría así una intervención directa, al par que importante, en la colonización del Africa y en la obtención de sus primeras materias, ya que, según la idea mencionada, la Compañía Transafricana estaría constituida a la manera de la Canadiense Pacific, es decir, con derecho a explotar bajo determinadas reglas, la zona por que atraviesa.

El lado político más interesante de la proposición se encuentra en el hecho de que la Transafricana atravesaría España, pasando por Gibraltar y su creación obligaría a la colaboración de Alemania al establecimiento del orden jurídico en la Península, seguramente en forma federal. Obligaría también a una segregación absoluta en las necesidades estratégicas de Francia, ya que sería Alemania misma la que ayudaría a establecer el nexo terrestre entre los Ejércitos franceses del Africa y los de la metrópoli.

Yo creo que los señores imperialistas en interregno esta tarde en la Cámara de los Comunes, Mussolini y de su colaborador Franco recibirían, al sólo anuncio de este plan, un golpe mortal; pero si el plan siguiera adelante, el Occidente quedaría tranquilo y Alemania, dirigiéndose entonces hacia el Danubio pacíficamente, encontraría ocasión de demostrar a los alemanes que el Reich tiene otros caminos que los de Roma para llegar al Oriente.—Febus.

Reserva en los medios políticos fascistas

Roma, 30.—Las conversaciones francoinglesas han sido seguidas en Italia con tanta reserva como atención.

La Prensa no publica más que las informaciones de algunos corresponsales basadas en noticias de la Prensa inglesa, pero sin comentarios.—Fabra.

El rey inglés obsequia con un banquete a los ministros franceses

Londres, 30.—Los reyes han ofrecido esta mañana, en el Palacio de Buckingham, un banquete en honor del presidente del Consejo y ministro de Negocios franceses, señores Chautemps y Delbos.

Entre los comensales figuraban, además de los ministros franceses, el embajador de Francia, señor Corbin, y los señores Chamberlain, Eden, lord Cramborne y otras personalidades.—Fabra.

La Misión militar inglesa que irá a Portugal

Londres, 30.—Lord Cramborne ha anunciado en la Cámara de los Comunes que la Misión militar británica va a Portugal hasta el próximo mes de febrero.

El objeto de esta visita es estrechar los lazos lusobritánicos. Se cree que al frente de esta Misión irá el contraalmirante de la Marina, Wadehouse, Fabra.

Los manejos fascistas en Francia

En el Bosque de Bolonia aparecen municiones abandonadas

Los "CAGOUARDS" PRESTAN INCUMPLIMIENTO LEVABA APAREJADA LA PENA DE MUERTE

París, 30.—El hallazgo de la clave de los documentos cifrados de los encapuchados ha permitido conocer bastantes aspectos de la organización, que, al igual que los antiguos "carbonarios", tenían que prestar juramento. Dice así el juramento: "Juro fidelidad, discreción y obediencia a la organización. Cualquier contravención de esta regla lleva consigo la pena de muerte." Este juramento parece explicar el asesinato de un individuo que traficaba en armas y que, seguramente por mostrarse poco discreto, fué ejecutado por sus colegas.—Fabra.

Satisfacción en los medios perdisticos austriacos

Viena, 30.—La Prensa austriaca comenta con satisfacción la concordancia de criterios entre los Gobiernos francoingleses en relación a los Estados danubianos y a Austria. El jefe París-Londres—dice—tiene un acero por lo menos tan bien templado como el de Berlín-Roma.—Fabra.

La lectura del comunicado en la Cámara de los Comunes

Chamberlain dice que las conversaciones se ampliarán a otros Estados

Londres, 30.—Después que el jefe del Gobierno, Chamberlain, leyó en la Cámara de los Comunes el comunicado de las reuniones de los ministros franceses y británicos, el jefe de la oposición laborista, Atlee, preguntó si se proyectaba extender estas conversaciones a otros países, al objeto de llegar a una solución general.

El jefe del Gobierno le contestó que lo que se perseguía, al fin y al cabo, era una solución general. Es evidente—dijo—que esto no puede lograrse con conversaciones entre dos, o incluso tres naciones; por consiguiente, debemos proyectar, ulteriormente, la participación de otros países en las conversaciones. Creo—terminó diciendo—que todavía no hallamos a punto de llevar a cabo una extensión inmediata de conversaciones, aunque ello puede ocurrir posteriormente.

Lo que dicen los periódicos ingleses

Londres, 30.—La Prensa de la mañana se limita a registrar el progreso realizado en las conversaciones francoinglesas y a comprobar el carácter excepcionalmente satisfactorio de estas conversaciones.

El "Daily Telegraph and Morning Post" dice que ha reconocido que todos los países belicistas y danubianos desean que por Francia e Inglaterra, se den indicaciones de una política firme y unida que se oponga a todo proyecto que tienda a limitar la libertad e independencia de estos países. Francia e Inglaterra expresaron ayer el deseo de que la paz se mantenga en estas regiones.

El "Manchester Guardian" dice que el objeto de las conversaciones es poner las bases para una entente entre Londres, Berlín y París dentro del marco de una solución general. «Solución general» implica que Inglaterra se interesa por toda Europa.

Agrega que la conversación de Halifax con Hitler ocupó en primer plano la cuestión colonial. La cuestión que se abordó ahora tanto desde el punto de vista económico como político, y estima improbable que Africa del Sur, Africa occidental o Targanica puedan ser objeto de cambios aunque si sean posibles ciertas concesiones económicas.

Sin embargo, las reivindicaciones alemanas no podrían aceptarse más que en el caso de que hayan sido eliminadas todas las dudas relacionadas con Europa central, existan posibilidades para la limitación de armamento, especialmente aéreo, y el retorno de Alemania a la S. de N.

Von Bartlett dice en "New Chronicle" que en Viena reina gran inquietud por las concesiones que puedan exigir de Austria a cambio de una promesa alemana de no atacar a las potencias occidentales. Los círculos vieneses dicen que el jefe de Halifax ha sido nefasto para la situación interior austriaca, ante el peligro de que los nazis, alentados, traten de precipitar los acontecimientos para colocar al mundo ante un hecho consumado o que el Gobierno austriaco demande un acuerdo con Alemania.—Fabra.

NUESTRO PARTIDO

Un donativo de S. E. el Presidente de la República al Grupo Azaña, del Socorro Rojo Internacional

Al constituirse el Grupo Azaña del S. R. I. en Madrid, se acordó nombrar presidente de honor a S. E. el Presidente de la República, dándole con tal motivo un pergamino, donde se hiciera constar dicho acuerdo.

Para cumplimentarlo, el secretario general del Grupo y diputado a Cortes por Valencia, Miguel San Andrés, fué recibido en audiencia por Su Excelencia, que después de felicitarlo por la labor que el Comité viene realizando, mostró su agradecimiento a todos los afiliados al mismo por su nombramiento, interesándose por la labor que realiza y pidiendo le informase de la marcha del mismo.

Al conocer Su Excelencia que en el poco tiempo transcurrido ha logrado ser uno de los más numerosos Grupos del S. R. I. en Madrid, hizo presente su satisfacción, haciendo los mejores votos por el éxito de la labor que viene realizando en ayuda de la causa de la independencia de nuestro país.

Al despedirse, Su Excelencia hizo que aceptara la cantidad de mil pesetas, con destino a gastos de Propaganda y constitución del Hogar del Soldado que está instalando el Grupo, exhortándole a que continúe trabajando con el mayor interés en la humanitaria labor del S. R. I.

SE SOLICITAN LIBROS PARA EL HOGAR DEL SOLDADO, PATROCINADO POR EL GRUPO AZAÑA, DEL S. R. I.

Próxima la inauguración del Hogar del Soldado, patrocinado por este Grupo, se requiere a todos los afiliados y simpatizantes la donación de libros, para constituir la Biblioteca del mismo.

Hacemos con todo interés este llamamiento, persuadidos de que todo amante de la cultura contribuirá a la creación de esta Biblioteca con su aporte.

COMPASEROS: INGRESAD EN LA ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS INQUILINOS DE MADRID

CAFE RESTAURANTE DE "LAS SALESAS" PLAZA DE LAS SALESAS, 6

DROGUERIA Y PERFUMERIA LA CONCHITA ARTICULOS DE LIMPIEZA Santa Engracia, 91. Teléf. 43325

Productos Hércules Artículos de limpieza y perfumería SANTA FELICIANA, 11 - TEL. 49333

VENTA SU MAQUINA de escribir hoy; nunca le valdrá más; pago hasta triple, como nadie en absoluto; impenitencia igual. Convéncase. Tel. 48138

MAQUINAS DE ESCRIBIR REPARACIONES máquinas de escribir. Cintas, Papel carbón. Pérez Galdós, 9. Teléfono 13829. MAQUINAS escribir, Cintas, Papel carbón. Carreras, 5, principal. MUEBLES INOVATIVOS: Muebles en general. Baños y maletas de todas clases. Precios baratísimos. Duque de Alba, 6. TINTES TERMIDOR abrigos de cuero, bolsos, calzados. Calle Colón, 2. VARIOS PERIODISTA busca una persona, capaz hacer traducciones científicas del español al alemán, inglés y francés. Mandar referencias y fotos al señor Vocher. Alcalá, 2 (continental). NORMAS para fundar Cooperativas, 10 pesetas reembolso. Apartado 10.029. Madrid. VENTAS MACHUCA vende relojes, baratísimos. Caballero Gracia, 8.

Se inaugura el Hogar del Combatiente de la 75 Brigada Mixta

En la mañana del día de ayer tuvo lugar en el subsector que ocupa la 75 Brigada Mixta la inauguración del Hogar del Combatiente, con asistencia del comisario de la 6.ª División, Antonio de Lezama; comisario de la Brigada, Alfonso Reyes; jefes, oficiales y soldados francos de servicio.

La banda militar de la Brigada interpidió con brillantez un escogido programa musical, y a continuación el comisario Reyes pronunció breves palabras dando posesión del Hogar a los combatientes, exhortándoles a perseverar en la lucha con creciente entusiasmo, hasta conseguir el absoluto triunfo sobre el fascismo.

Intervino a continuación uno de los soldados catalanes recientemente incorporados a la Brigada, el cual señaló la importancia de mantenerse unidos en la lucha, y dirigiéndose a sus paisanos en su propia lengua, les hizo comprender que luchando en el frente de Madrid defendían a su propia tierra del fascismo asesino.

Por último, el comisario de la división, camarada Lezama, hizo resaltar los vínculos de afecto que le unen con la 75 Brigada, al lado de cuyos combatientes luchó en los tiempos más difíciles de la guerra. Terminó recomendando a los soldados extremar su celo e intrínfunda a su ánimo una moral de victoria que las armas de la República sabrán lograr para liberar a España del fascismo y restituirle su independencia.

Terminó el acto inaugural con entusiasmo vivas a la República, a España y a nuestro glorioso Ejército Popular. El Hogar del Combatiente está instalado confortablemente, constando de una selecta biblioteca, espaciosas salas de lectura, bar y salón de tertulia, que puede habilitarse para celebración de conferencias, y, en fin, cuantos atractivos pueden hacer más grato a los fines educativos y recreativos a que se destina.

A los soldados asistentes al acto les fueron servidos cerveza, vinos y licores, constituyendo el mismo un exponente de la fraternidad y entusiasmo existentes entre los combatientes de la República.

Testimonio de agradecimiento del primer Comité de la Cruz Roja Española

El Primer Comité de la Cruz Roja Española nos envía la siguiente nota: "Ante la gran cantidad de cartas, llamadas telefónicas y visitas, entre ellas las de muchos heridos que han sido atendidos en nuestros puestos de socorro en otras ocasiones, interinándose por el personal de este Comité le habia ocurrido algo con motivo de las granadas que en la noche del 24 cayeron en el edificio de nuestro puesto de socorro de Santa Engracia, 44, y ante la imposibilidad de hacerlo por separado, damos por la presente a todos nuestras gracias más sinceras por su interés por esta situación y por el personal que con ella colabora.—La Junta de Gobierno".

Se constituye el Cuerpo de Visitadoras Sanitarias, dependiente del Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid

El Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid, en cumplimiento de una de las principales funciones que le han sido confiadas, viene preocupándose por colocar a la población madrileña, dentro de los límites de lo posible, en condiciones que le permitan defenderse de los peligros que amenazan a los habitantes de las ciudades que se encuentran en la situación anormal en que la nuestra se halla.

La experiencia de casos semejantes demuestra que tal vez el mayor de estos peligros consiste en el desarrollo del tifus exantemático, epidemia cuya propagación puede ser evitada por procedimientos de relativa sencillez, que conviene aplicar principalmente en la estación invernal, en la cual el frío y la alimentación deficiente colocan al organismo en condiciones desfavorables para la resistencia contra tan grave enfermedad.

Toda persona puede librarse del tifus exantemático, puesto que se sabe que los vehículos por los cuales esa enfermedad se propaga no son otros que los parásitos del cuerpo humano. Un cuerpo libre de la acción de esos parásitos es un cuerpo inmune para esa dolencia.

Dados los hábitos característicos de puerilidad del pueblo madrileño, no habría que prestarle, para conseguir esa inmunidad, ningún género de auxilio si no fueran excepcionalmente deficientes las condiciones de nuestra vida en los momentos presentes.

Merced a estas condiciones excepcionales, la persona más pura puede ser atacada por los parásitos peligrosos, y muchas de las personas atacadas se ponen después, ya en el mismo día de Nochebuena, mediante miles de cajas que contienen licores y otros artículos, se acortó esta organización a las trincheras a llevarles parte de lo que otros años anteriores ellos habían adquirido con el fruto de su trabajo para su familia y sus hijos. Mediante este trabajo se logró que al heroico combatiente, al acabar de escribir la página gloriosa que la historia registra, contenido en su pecho, más que con las bayonetas, a los que un día quisieron sojuzgar a la España republicana, no le faltara, ni el manjar ni el licor, sino la manifestación plena de la solidaridad antifascista.

1937.—Este año, por múltiples razones, todos nos vemos obligados a lograr, por los medios legales a nuestro alcance, que nuestros soldados pasen el menor frío posible; que la segunda Nochebuena que han de pasar en las trincheras sea lo más grata posible, y, por último, lo mejor que se pueda hacer y que más espíritu de solidaridad encierra: ayudar al niño.

Para ello, como demostración amplia de los fines solidarios del S. R. I., se ha invitado a las organizaciones antifascistas de Madrid, constituyéndose una comisión en la que están representadas las Mujeres Antifascistas, Unión de Muchachas y Comité Central de Vecinos.

Esta comisión espera que este heroico Madrid sabrá responder una vez más a este humanitario trabajo de ayuda a nuestros combatientes, dignos de todos los sacrificios que, para amorrarlos, se todo aquel español que, como tal, ha de desear la independencia de nuestra patria.—Comité Provincial de Madrid."

EL CINEMA "EL MISTERIOSO DOCTOR CARPIS", EN EL AVENIDA

El protagonista es Adolf Wohlbrück, que actúa acertadamente, a pesar de su papel absurdo. Dorothea Wieck es la heroína. También es anodino su papel, aunque se le ha querido rodear de misterio y sumirlo en grandes dolores morales, pensando que la profundidad de sus ojos y la serenidad de su rostro bastaban para imprimir un sello de intriga a su labor. Pero la verdad es que Dorothea Wieck no es ni con mucho, la intérprete de "Muchachas de uniforme" y mucho menos de "Milagro". J. C.

Abrigo para los combatientes y ayuda al niño, son las dos consignas que da para la Nochebuena el S. R. I.

El Socorro Rojo Internacional ha tenido la feliz idea, cuyo testimonio queda manifiesto en la nota que sigue: "Nuestro deber, y cumplido como organización antifascista, el S. R. I. ha emprendido una amplia campaña que tiende a proporcionar a los combatientes la máxima ayuda.

1936.—Ya el año pasado, por esta misma fecha, el S. R. I. procuró que las clásicas Navidades no resultasen todo lo frías y duras que la guerra lleva consigo; por ello hizo primeramente cuando pudo porque las inclemencias del frío fuesen amonizadas en lo posible, y

después, ya en el mismo día de Nochebuena, mediante miles de cajas que contienen licores y otros artículos, se acortó esta organización a las trincheras a llevarles parte de lo que otros años anteriores ellos habían adquirido con el fruto de su trabajo para su familia y sus hijos. Mediante este trabajo se logró que al heroico combatiente, al acabar de escribir la página gloriosa que la historia registra, contenido en su pecho, más que con las bayonetas, a los que un día quisieron sojuzgar a la España republicana, no le faltara, ni el manjar ni el licor, sino la manifestación plena de la solidaridad antifascista.

1937.—Este año, por múltiples razones, todos nos vemos obligados a lograr, por los medios legales a nuestro alcance, que nuestros soldados pasen el menor frío posible; que la segunda Nochebuena que han de pasar en las trincheras sea lo más grata posible, y, por último, lo mejor que se pueda hacer y que más espíritu de solidaridad encierra: ayudar al niño.

Para ello, como demostración amplia de los fines solidarios del S. R. I., se ha invitado a las organizaciones antifascistas de Madrid, constituyéndose una comisión en la que están representadas las Mujeres Antifascistas, Unión de Muchachas y Comité Central de Vecinos.

Esta comisión espera que este heroico Madrid sabrá responder una vez más a este humanitario trabajo de ayuda a nuestros combatientes, dignos de todos los sacrificios que, para amorrarlos, se todo aquel español que, como tal, ha de desear la independencia de nuestra patria.—Comité Provincial de Madrid."

BAZAR DE "LA UNION" MAYOR, 1 (PUERTA DEL SOL) RECIBE CONSTANTEMENTE JUGUETERIA Y TODOS LOS ARTICULOS DE SU ESPECIALIDAD. — NO DEJAR DE VISITARLO

protección de Warner Baxter. Internados por la Orquesta Casca. BARRETAS.—Desde las 11, El rey de los condenados. CHAMBERI.—Desde las 4, Limpia, faja de espiñador. DORE.—3,45 y 6, Los tres mosqueteros. DOS DE MAYO.—4 y 6, Duro de pelar y el bravucón. DUBRUTI.—Desde las 4, En busca de una canción. Abeldarini, Zerpe, Carmelita Sevilla. ELCANO.—Desde las 4, La marca del vampiro. ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30, Oro y plata. FIGARO.—3,30 y 6, El fantasma del castillo. FLOR.—Desde las 4, Charlie Chang en Egipto. GENOVA.—4 y 6, Una noche en la Opera. GONG.—Desde las 11, Torero a la fuerza. GOYA.—4 y 6, Fruta verde. HOLLYWOOD.—4 y 6, Asegure a su mujer. MADRID.—Desde las 4, Parece que fué ayer. MADRID-PARIS.—Desde las 11, Su señora se divierte. METROPOLITANO.—Desde 3,30, Una noche en la Opera.

CARTELERAS

MONUMENTAL.—4 y 6, La reina mora (segunda semana). OLIMPIA.—Desde las 4, ¿Quién me quiere a mí? PABLO.—4 y 6, Los diablos del aire. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Deseo (por Marlene Dietrich y Gaby Cooper), segunda semana. PANORAMA.—Desde las 11, Ahora y siempre. Ana Mary (Shirley Temple en pantalla). PLEYEL.—Desde las 4, Mares de China. POPULAR CINEMA (San Miguel).—3,30 a 8, programa doble: Campeón ciclista y Central Park. PRENSA.—Desde las 4, La hija del penal y En cada puerto un terror (Star Laurel-Oliver Hardy). PROYECCIONES.—Desde las 4, El joven conde, Inesita Pena y Orquesta Perlermo. RIALTO.—Desde las 4, Noches de París y Balder. ROYALTY.—4 y 6, Nuevas aventuras de Tarzán. SALAMANCA.—4 y 6, Las picaras mujeres (segunda semana). TETUAN.—3,30 y 5,30, El octavo mandamiento. TIVOLI.—4 y 6, Continúa almorzá (cuarta semana).

El delegado de Evacuación expone ante los periodistas una interesante serie de ideas y proyectos

La creación de comedores colectivos y lavaderos.—La Nochebuena del evacuado.—La economía del futuro español.—Madrid ayuda a sus evacuados.—Los sellos de Ayuda a los refugiados

El delegado de Evacuación, Manuel Encinas, ha hecho en una interesante conversación con los periodistas, las manifestaciones siguientes: "Mi mayor preocupación, cada día más justificada por los continuos ataques de que es víctima la población madrileña, es activar la salida de nuestra ciudad de los millares de no combatientes que aun permanecen aquí, a pesar de todos los requerimientos y de las órdenes dictadas.

Pero el problema es muy delicado y complejo. Este aspecto del problema depende exclusivamente de Madrid; de los partidos, de los Sindicatos, de los talleres, a las autoridades, en fin, como implantar o estimular la creación en gran escala de comedores colectivos y lavaderos. Cuando esto se haya logrado, habremos conseguido dos cosas: ahorrar una gran cantidad de víveres y elementos combustibles, ineluctable al mismo tiempo la economía del futuro español inmediato, y eliminar la justificación que ahora alegan los que se niegan a abandonar Madrid, esgrimiendo el argumento—hay que reconocer que tiene bastante fuerza—de que sus compañeros o sus hijos, o cualquier otro de sus familiares, no tendrán dónde comer ni quien les lave la ropa.

Pero el otro aspecto, bastante más difícil de resolver, tiene un radio más amplio. Abarca todas las zonas del territorio leal. No obstante la atención y el interés consagrado a estos problemas por el ministro de Trabajo, señor Ayzagüé, ayudado por la secretaria general de Evacuación, Eladia F. Pulguitas, han empezado a traducirse en obras que nos autorizan a esperar con optimismo soluciones, completamente favorables.

Es necesario, absolutamente necesario, que todos los evacuados tengan continuamente la sensación de que hay alguien que está preocupado por ellos, que cuida de sus necesidades, que trata de evitarlos sufrimientos, que está atento a la aportación inmediata de cuanto les sea preciso, bien sean medicinas, víveres u otras cosas igualmente indispensables.

Esta es actualmente mi mayor preocupación. Concretándose ahora a las posibilidades de mi radio de acción, he iniciado estos días una campaña de solidaridad con los refugiados. Ya están a la venta los sellos de Ayuda a los refugiados, a 0,10 y 0,25 céntimos, que, por cierto, están obteniendo un entusiasmo acogido. Las Casas Regionales, las fábricas, los partidos, el Ejército Popular, adquieren diariamente importantes cantidades. Mi objetivo es que los evacuados de Madrid, por lo pronto, reciban de una manera concreta y práctica el auxilio de sus conciudadanos; que tengan la convicción de que el Madrid que hace la guerra no olvida a los que, alejándose de Madrid, ayudan también a que la guerra sea más corta.

La Prensa—para cuya magnífica colaboración no encuentro los elogios que merece—será, una vez más, un eficaz auxiliar en esta labor, cuyos objetivos inmediatos pueden resumirse así: Creación en Madrid de comedores colectivos y lavaderos en la cantidad necesaria, cada taller, cada fábrica, cada agrupación política o sindical, y en primer término los sindicatos gastronómicos, deben ayudar a esta tarea, creando los que quepan en sus posibilidades. Estoy seguro que las entidades oficiales no han de regatearles su apoyo en esta obra de tanto interés público.

Hacer llegar a los evacuados de Madrid una ayuda práctica, en la cuantía y forma que necesitan. Una fecha próxima, la de Nochebuena, puede señalarse como primera etapa de esta vasta tarea. Es preciso hacer la campaña por Nochebuena del evacuado, para llevar a cada uno de los millares de compatriotas que se encuentran fuera de sus hogares el calor de una solidaridad efectiva y práctica. El logro de estas dos finalidades sería para mí, como marino y como delegado de Evacuación, el mayor motivo de orgullo, termino diciendo Manuel Encinas, cuyo entusiasmo nos permite asegurar un completo éxito a sus proyectos.

Expedición de niños a Bélgica De paso para Bélgica, han llegado a Barcelona 52 niños madrileños, que se alojaron provisionalmente en el Refugio "19 de Julio", cuyas plazas han sido cedidas generosamente para este fin por la Generalidad al Ministerio de Trabajo y Asistencia Social. Desde aquí marcharán a Bélgica, acompañados de sus guardadores, y se instalarán en hogares de familias obreras belgas, en su mayoría de origen español, que han solicitado albergar a estos pequeños, y donde encontrarán seguridad para sus vidas y una educación garantizada.

Revisión de sentencia dictada por un Consejo de guerra en Boltaña Barcelona, 30.—En la Sala primera de lo civil se ha reunido esta mañana la Sala tercera del Tribunal Supremo para ver la apelación a la causa fallada en Consejo de guerra contra un cabo y cuatro soldados de Boltaña. Estos procesados fueron condenados por falta leve en Consejo de guerra, verificado en dicho pueblo, pero disintió el auditor, y hoy se ha visto la causa en el Tribunal Supremo. El fiscal solicitó se impusiera a los cinco procesados la pena de reclusión perpetua. El defensor pidió que se confirmara la sentencia impuesta por el Consejo de guerra de Boltaña.—Fébus.

Disposiciones de la "Gaceta" Se fijan los precios del turrón para la presente campaña Barcelona, 30.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes órdenes: "Hacienda y Economía.—Disponiendo para la campaña de esta fecha, la Oficina Auxiliar del Centro de Contratación de Moneda establecida, por haberse hecho cargo de este servicio el Centro Oficial de referencia. Fijando el precio máximo a percibir por los fabricantes y de venta al consumidor en el mercado de los turrones de Alicante y Jijona. Gobernación.—Designando las listas que percibirá el personal del Cuerpo de Seguridad en sus diferentes categorías, así como el gravamen que en concepto de Utilidades tendrá el mismo. Instrucción Pública y Sanidad.—Ampliando el plazo para tomar parte en el curso práctico para la preparación de instructoras sanitarias a los fines de que puedan participar en él todos los habitantes de la región catalana. Nombro delegado de este departamento en Madrid, para todos los asuntos dependientes de la Subsecretaría de Instrucción Pública, a don José Miranda González.—Fébus.

Lea usted POLITICA

Los automóviles que circulen durante la noche sin visera azul serán detenidos y recogidos por la fuerza pública

Y si algún conductor opusiera resistencia será puesto a disposición de las autoridades que corresponda.—Los agentes de la autoridad tienen órdenes severísimas para actuar contra los infractores

Vigente la disposición que, firmada por el general Miaja, alcalde de Madrid y gobernador civil se dió a conocer recientemente con instrucciones concretas respecto a la obligación de cerrar durante la noche ventanas, balcones y miradores de todas las viviendas y dependencias oficiales tanto de carácter civil como militar, para que el alumbrado no se proyectase al exterior, en cuya disposición se ordenaba también que todos los automóviles hubieran de circular dentro de la población con visera azul, no se cumple en su totalidad, dando el mayor contingente de infractores los conductores de automóviles, y no ciertamente por ignorancia, puesto que tales instrucciones tuvieron una gran difusión a través de bandos, radio y Prensa.

Como la continuidad de esta rebeldía constituye una desobediencia a la autoridad, y por otro lado va en perjuicio de la mayoría de los vecinos de Madrid, cuyas vidas no pueden estar al capricho de unos cuantos imprudentes, hago saber:

1.ª A partir de hoy, martes, día 30, todos los vehículos que circulen por el interior de la capital sin la visera azul serán detenidos y recogidos por la fuerza pública.

2.ª Cualquier conductor que oponga resistencia al cumplimiento de esta orden será puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

3.ª La fuerza pública pondrá en ejecución las severísimas órdenes recibidas contra aquellos automóviles que no detengan la marcha a la primera intimación que se les haga.

4.ª Los inquilinos que no cumplan esta disposición, adoptando medidas para impedir que el alumbrado se proyecte fuera de las viviendas, serán sancionados con todo rigor.

Madrid, 30 de noviembre de 1937.—El gobernador civil, Antonio Trigo Malra.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD.—LOS AGENTES DE LA AUTORIDAD LLEGAN INCLUIDO A UTILIZAR SUS ARMAS

HA VISTO USTED Las picaras mujeres?

No demore un día más el admirar esta magnífica superproducción. Pasará el rato más optimista y agradable de su vida

TODOS LOS DIAS EN EL CINE SALAMANCA

Los japoneses habrán de consultar al Gobierno norteamericano antes de modificar las tarifas aduaneras

Litvinov pronuncia en Leningrado un intencionado e irónico discurso sobre política internacional

30.—En un mitin celebrado en Leningrado hizo uso de la palabra el ministro Litvinov. Una gran parte del discurso se refirió a la situación internacional y a la lucha de la U. R. S. S. por la paz. "Nuestro programa", dijo Litvinov, "está representado en proyectos de desarme integral, parciales o totales, que serán presentados por la Sociedad de Naciones en los pactos de no agresión que firmados por la mayoría de las naciones limitrofas; en la definición de una política exterior y en la adopción de una propuesta por nosotros y adoptada por once Estados, y en otras disposiciones del mismo género hechas por nosotros. Interesados por el mantenimiento de la paz, no sólo en las proximidades de nuestras fronteras, sino en todas las partes del mundo, nosotros, los pueblos, partiendo del principio de igualdad de la paz, hemos decidido unirnos en pactos regionales de ayuda mutua, habiéndolo hecho Francia y Checoslovaquia. Hemos decidido formar parte de la Sociedad de Naciones con el fin de interponerla como un elemento de paz. Tomamos parte en todas las conferencias internacionales convocadas para una mejor organización de la paz por la seguridad colectiva. Nos oponemos a todos los Estados imperialistas, no sólo los Estados que incluyen los mismos dirigentes, no sólo la misma prueba de sinceridad y elevado espíritu que la ha dado origen, sino también la existencia de un peligro por parte de varios Estados fascistas y agresivos; adoptan en principio la idea de la seguridad colectiva, sobre la cual se halla basada la Sociedad de Naciones, pero sólo se limitan a frases y declaraciones que no ejercen una acción debida y eficaz sobre los agresores. El imperialismo, es decir, el ansia de hacerse de colonias y esclavizar a los pueblos, es la característica de los Estados burgueses. Entre éstos los hay que después de la guerra mundial no tienen tener idea de su preparación y otros que, aunque las tienen, no han decidido a manifestarlo. Ahora existen tres Estados que, sin ningun pudor, proclaman públicamente su intención de no tener en cuenta ningun tratado internacional y ningún tratado, siempre hayan sido firmados por ellos, decididos a apoderarse de los territorios ajenos, renuncian a toda colaboración colectiva para la organización de la paz. Proclaman su política de agresión con extrema claridad y con gran orgullo, llegando a realizar en determinados puntos. Sin embargo, hay Estados que no en sus declaraciones de agresión, cuando momento envían a los Estados agresores notas, que vienen a expresar lo siguiente: "Habéis declarado que no reconocéis los tratados internacionales, pero, en efecto, los violáis; que no respetáis intenciones de respetar la integridad e integridad de otros Estados, rehusáis colaborar con nosotros y rehusáis a participar en las organizaciones y conferencias internacionales. Queremos saber si nos hemos hecho caso con exactitud de vuestra manera de pensar y rehusáis nos confirméis esta conducta." (Grandes risas.)

La confirmación del modo de pensar de tres Estados y las cuestiones ulteriores a que pueden dar lugar no solamente en nada la situación, y mientras tanto, los agresores van realizando progresivamente su programa de agresión. Queremos como modelo los acontecimientos de España. En los Estados Unidos, Alemania e Italia, aprobando la rebelión de general y oficiales de España, ya preparada y organizada con anterioridad por ellos mismos, se dedican a enviar descaradamente a los rebeldes ayuda militar, hombres y material. Entonces otros Estados cuyos intereses vitales se hallan amenazados por esta intervención en los asuntos interiores españoles se dirigen a Alemania e Italia en una forma que puede ser expresada así: "Seguramente ustedes no quieren intervenir en los asuntos de España y hasta ahora lo han evitado por una confusión. Les rogamos la confirmación de este extremo, para que el Gobierno español legítimo pueda constituirse, aunque tengamos derecho a hacerlo. Firmemos un convenio y constituyamos un Comité para observar la conducta de todos los Estados."

Después de esto, la intervención de Alemania e Italia se intensifica cada vez más. A instancias del Gobierno soviético se establece un control en las fronteras terrestres y marítimas de España, y con ello se descubren inmediatamente ciertas infiltraciones o zonas por las cuales entran divisiones extranjeras y cuerpos de ejército, así como armamentos y municiones para los rebeldes españoles. El Comité anti-agresión, que, como ya se ha dicho, exige una nueva confirmación de Italia y Alemania dirigiéndose nuevamente a ellas: "Con toda seguridad ustedes no querían enviar sus grandes ejércitos a España. No tienen ustedes necesidad de ello y están ustedes dispuestos a proceder a una retirada de los mismos. Hagan el favor de confirmarnos lo anteriormente manifestado, y estamos dispuestos a corresponder en debida forma, facilitando a los generales rebeldes protegidos por ustedes el bloqueo del Gobierno legítimo español". Alemania e Italia, por "confusión", siguen enviando a España nuevos contingentes de hombres y armamentos. El Comité anti-agresión, que podría haber sido liquidado en algunas semanas por el Gobierno español, se desarrolla adoptando un carácter internacional, llevando ya más de un año, y del cual no se ve el fin. Los países agresores ganan nuevas posiciones para ataques ulteriores, y tienen la conciencia de su impunidad en la violación de las leyes internacionales, y de la impotencia de los llamados grandes Estados, originando nuevos actos de agresión en otras partes del mundo.

Otro ejemplo lo tenemos en el Extremo Oriente. El Japón invade China con sus tropas. El Japón declara, con gran autoridad, que su intención es continuar la ofensiva hasta que China inicie conversaciones para la capitulación, advirtiéndolo al mismo tiempo que no consentirá la mediación de nadie. La China, en legítima defensa, se dirige a la Sociedad de Naciones mencionando los puntos respectivos del Pacto. La Sociedad de Naciones constituye un Comité y un Subcomité y redacta una nota que se envía al Japón, y en la que se dice: "No aprobamos vuestra ofensiva. Seguramente se debe a un malentendido." El Japón confirma que no existe malentendido, y que únicamente consistente en discutir con China, siempre y cuando sea con vistas a una capitulación. La Sociedad de Naciones, ante una respuesta de este género, se decide a que la solución de este asunto la den las potencias más interesadas en las cuestiones de Extremo Oriente firmantes del Tratado de Washington. Se convoca la Conferencia de Bruselas. Ante la decisión adoptada por la Conferencia de Bruselas, y de la cual se notifica al Japón, éste contesta que no está dispuesto a mediación de ningún género, y que lo único que puede hacer la Conferencia es obligar a China a que se decida a capitular. Ante esta respuesta, la Conferencia de Bruselas fracasa rotundamente y se clausura.

Observo—continúa Litvinov—que os quedáis perplejos, porque los diplomáticos burgueses con gran experiencia no comprenden el sentido táctico de los agresores. Suponéis que pretenden no creer en las declaraciones de éstos y están preparando el terreno para una entente con ellos. Estáis libres de pensar lo que queráis; pero el cargo que ocupó no me permite expresar dudas de esa naturaleza, dejándolas únicamente a vuestra responsabilidad. No puedo referirme más que a las conductas oficiales de otros Estados. (Grandes risas.) Este es el aspecto de la diplomacia internacional en estos últimos tiempos.

En la preparación de la guerra y en las empresas en que se han metido han agotado todos sus recursos económicos y se han debilitado hasta tal punto que no pueden decidirse a llevar a cabo una guerra de larga duración, viéndose obligados en sus agresiones ulteriores a buscar la zona de menor resistencia. Saben los Estados agresores, y de ello tenemos nosotros conocimiento, que esa zona más débil no la encuentran en nuestras fronteras. (Grandes aplausos.) La capacidad defensiva de la U. R. S. S. no depende de combinaciones internacionales, puesto que tiene su base en el Ejército Rojo, en la Flota Roja y en la Aviación Roja, cada vez más poderosas.

La preparación de la guerra principal en la época de paz. Consiste principalmente en crear en el territorio extranjero una red de espionaje y numerosas agencias para cumplir las distintas misiones que se le confían; en una palabra: lo que en la actualidad se designa con el nombre de "quinta columna". Termina Litvinov su discurso dando vivas al gran camarada Stalin, a la patria socialista y a los trabajadores de la gloriosa población de Leningrado. El final del discurso de Litvinov es interrumpido con una estruendosa ovación. Fabra.

Washington, 30.—Refiriéndose a la nota dirigida al Japón, el secretario de Estado, Hull, ha declarado que en ella se pone de relieve los intereses americanos en China, haciéndose la advertencia de que los japoneses habrán de consultar al Gobierno norteamericano antes de modificar las tarifas aduaneras.

En los círculos diplomáticos americanos consideran que la nota reafirma en sus grandes líneas la política de puerta abierta en China, conforme a los Tratados multilaterales de que los Estados Unidos son firmantes.—Fabra.

Barcelona, 30.—En el Ministerio de Justicia se ha facilitado una nota diciendo: "Este Ministerio ha recibido oficio de la presidencia del Tribunal Especial de Espionaje y Alta Traición de Barcelona, suscrito por el señor Gil Tirado, y al cual se acompaña relación estadística de la actuación del mencionado Tribunal y de sus Juzgados instructores especiales, hasta el próximo pasado día 20 de noviembre. Esta comunicación, telegráficamente interesada por el ministro de Justicia, refleja en compendio el balance histórico de los quince meses de vida de este organismo oficial. En el mismo oficio se tributa un justo elogio a la abnegación y celo de los funcionarios que regentan los Juzgados instructores y se deplora que por diversas circunstancias, como son la deficiencia numérica del personal que ha de cumplir estos servicios, las dificultades inherentes a la lenta tramitación de los centros a los que se reclaman antecedentes e informaciones indispensables, etc., etc., haya impedido que fuera aún más fecunda y amplia la labor realizada por dicho Tribunal. El oficio finaliza haciendo constar que por parte del ministro de Justicia se han obtenido en todo instante las mayores facilidades en cuantas peticiones le han sido formuladas, y se precisa que ha sido necesario eludir en muchas ocasiones interferencias obstaculizadoras por parte de determinados organismos."

La relación estadística a que antes se alude es la siguiente: Asuntos incoados por los Juzgados especiales, 272; asuntos terminados por los Juzgados especiales, por elevación al Tribunal, 137; total de asuntos pendientes, 135; asuntos ingresados en el Tribunal desde su constitución, rechazados por inhibición a otros Tribunales, donde hemos podido apreciar que los obreros de los mismos han desatendido por completo las luchas de tendencia, guiados por un objetivo común: el de ganar la guerra. Esta gratísima impresión me la llevo a Cataluña. Hermanos de Madrid: En nombre del Ayuntamiento de Barcelona, que en estos momentos representa, y en el de toda Cataluña antifascista, os saludo cordialmente y os digo que al regresar a mi tierra, tierra que ama de veras al pueblo de Madrid, les diré cuanto he visto en este heroico pueblo, que tan bien sabe defender las libertades de todos los pueblos españoles. ¡Madrid! Cataluña no os olvidó! ¡Salud!

Durante algún tiempo, los invitados estuvieron departiendo animadamente con el delegado de Propaganda, para quien los ilustres visitantes tuvieron palabras de elogio y gratitud. EN BREVE, EL ALCALDE DE MADRID DEVOLVERA LA VISITA AL DE BARCELONA Hoy miércoles, la comisión municipal catalana emprenderá el regreso a Barcelona, por Guadalupe y Valencia. El domingo piensan estar de regreso en la capital de Cataluña. En breve irá a Barcelona el alcalde de Madrid, señor Henche.

LOS COMISIONADOS MUNICIPALES DE CATALUNA VISITAN DURANTE EL DIA DE AYER LOS SERVICIOS DE RECUPERACION Y EL CASAL DE CATALUNA El alcalde de Barcelona, Hilario Salvador, acompañado de varios concejales de aquel Ayuntamiento y otros del de Tortosa, estuvieron ayer mañana visitando algunos Centros del Servicio de Recuperación. Quedaron encantados de la visita, elogiando la meritísima labor que en este aspecto realizan los obreros madrileños. Poco después de mediodía acudieron los mencionados delegados municipales al Casal de Cataluña, en compañía del alcalde de Madrid, Henche de la Plata. Los visitantes recorrieron las dependencias del Casal de Cataluña, sirviéndose después en el salón de actos un lunch.

Luis Civil pronunció breves palabras de saludo para el alcalde y concejales de Barcelona y Tortosa, diciendo que los amigos de Cataluña más madrileño y el madrileño más catalán. Terminó victorioso a Madrid en catalán y a Cataluña en castellano. El acto, celebrado en la intimidad, resultó altamente simpático, asistiendo los señores muy satisfechos. EL GRAN EXITO DE LA EXPOSICION DE DOCUMENTOS GRAFICOS DIECISEIS MESES DE GUERRA, DEL COMISARIADO DE PROPAGANDA DE CATALUNA Continúa siendo muy concurrida la exhibición de documentos gráficos de los dieciséis meses de guerra, que el

Rehabilitación de los estudiantes cubanos fusilados en 1871 El doctor Negrín recibe un expresivo telegrama de agradecimiento del presidente del Círculo Español de la Habana "EL PUEBLO CUBANO ANHELA EL TRIUNFO DE LA REPUBLICA" Barcelona, 30.—El presidente del Consejo envió, en nombre del Gobierno y en el suyo propio, al presidente de la República cubana y al presidente del Círculo Español de La Habana, señor Almoina, el siguiente telegrama: "Nombre Gobierno y del pueblo republicano, significativo adhesión acto memoria ejecución estudiantes cubanos 1871 fueron víctimas de la tiranía que tantas veces ha agredido a la conciencia liberal y humana de nuestro pueblo, que ahora lucha, como luchó el pueblo cubano, no sólo por la libertad y la justicia, sino por la propia independencia, identificando en absoluto con el Gobierno legítimo. Hoy se ha recibido en la Presidencia un telegrama que dice: "Compláceme informarme celebrados aniversario fusilamiento estudiantes con inusitado entusiasmo, causando su cablegrama unánime aplauso estudiantes, pueblo, intelectuales cubanos primera vez marchan unidos, anhelando triunfo República española." Firma Almoina.—Febus.

Barcelona, 30.—Ha fallecido en Barcelona don César Carola, secretario de la Sala del Tribunal Supremo, a causa de las lesiones que sufrió al ser atropellado días pasados por un automóvil.—Febus.

Se ha casado Josefina BAKER

Benavés, 30.—Esta mañana ha contraído matrimonio la artista de color Josefina Baker con el piloto aviador Teanlion.—Fabra.

EL ACTO DE ANOCHE ORGANIZADO EN LA DELEGACION DE PROPAGANDA EN HONOR DEL ALCALDE DE BARCELONA

"MADRILEÑOS: ¡CATALUNA NO OS OLVIDA!", exclamó el representante del gran pueblo hermano

A las siete de la tarde de ayer se celebró el acto organizado por la Delegación de Propaganda en honor del alcalde y de los concejales del Ayuntamiento de Barcelona, que desde el pasado domingo se encuentran en la capital de la República, a donde han venido para testimoniar al heroico pueblo madrileño y a sus abnegados defensores el homenaje de admiración y solidaridad de la gran ciudad hermana. El delegado de Propaganda, señor Carreño España, recibió a los ilustres huéspedes, a quienes acompañaban el presidente del Consejo Municipal de Madrid, señor Henche, y el consejero se-

ñores hispanicos; es haz de pueblos que quieren aplastar al fascismo que ha mancillado nuestro suelo. Ese Madrid sublime ha sabido formar el verdadero frente único llamado Frente Popular. Hemos visitado llenos de emoción los frentes del Centro y apreciado muy de cerca las formidables obras de defensa realizadas, llevándonos la impresión de que, con la moral elevadísima de nuestros combatientes, Madrid no puede sucumbir. Madrid lanzará de su suelo a los cobardes traidores de su patria. Me cabe destacar las visitas realizadas con mis compañeros a diferentes



Los alcaldes de Madrid y de Barcelona en la Delegación de Propaganda, desde donde hablaron por la radio

obserwados. Todos los asistentes fueron obsequiados con un modesto refrigerio y con profusión de folletos y postales de propaganda editados por la mencionada Delegación.

HABLA EL SEÑOR HENCHE

Ante el micrófono instalado en el despacho del señor Carreño España, el señor Henche hizo la presentación del alcalde de Barcelona, al que saludó en nombre del pueblo madrileño, expresando después su admiración ante el heroico y limitado de las masas populares barcelonesas en los días críticos del criminal levantamiento militar-fascista. Barcelona—susbroyó el señor Henche—supo entonces oponerse valientemente a los designios de los traidores sin otras armas que las de su valor y arrojo. Hoy Cataluña entera está entregada por completo a la guerra, y acude en auxilio de todos los pueblos que constituyen la colectividad hispana mediante la incorporación a filas de todos los hombres aptos, y trabajando intensamente en las industrias de guerra. Por todo ello, la España leal, y en particular Madrid, debe gratitud a la gran región hermana, a la que se saludó con todo cariño en la persona del dignísimo alcalde de Barcelona. A continuación, el alcalde de la capital catalana, don Hilario Salvador, pronunció el discurso que integramente publicamos a continuación:

DISCURSO DEL ALCALDE DE BARCELONA

Combatientes del Ejército del Centro, ciudadanos de Madrid: No pensaba que mi visita a este heroico pueblo de Madrid me reservara tantas sorpresas. Tenía antes de mi visita el convencimiento más íntimo de que Madrid sentía profundamente la guerra. Pero una cosa me sorprendió: que en esta ciudad, en las cuales se pone de relieve el heroico comportamiento de este admirable pueblo, y otra es y de cerca como Madrid está, por completo y con un lesón formidable, consagrado a la idea fija de ganar la guerra.

El pueblo de Madrid únicamente tiene un objetivo: ganar la guerra. Sabo muy bien que en ella se juega la independencia de España, que es tanto como decir las libertades de los pueblos.

A causa de las heridas sufridas en accidente ha muerto el secretario de la Sala del Tribunal Supremo

Barcelona, 30.—Ha fallecido en Barcelona don César Carola, secretario de la Sala del Tribunal Supremo, a causa de las lesiones que sufrió al ser atropellado días pasados por un automóvil.—Febus.

Barcelona, 30.—En el Ministerio de Justicia se ha facilitado una nota diciendo: "Este Ministerio ha recibido oficio de la presidencia del Tribunal Especial de Espionaje y Alta Traición de Barcelona, suscrito por el señor Gil Tirado, y al cual se acompaña relación estadística de la actuación del mencionado Tribunal y de sus Juzgados instructores especiales, hasta el próximo pasado día 20 de noviembre. Esta comunicación, telegráficamente interesada por el ministro de Justicia, refleja en compendio el balance histórico de los quince meses de vida de este organismo oficial. En el mismo oficio se tributa un justo elogio a la abnegación y celo de los funcionarios que regentan los Juzgados instructores y se deplora que por diversas circunstancias, como son la deficiencia numérica del personal que ha de cumplir estos servicios, las dificultades inherentes a la lenta tramitación de los centros a los que se reclaman antecedentes e informaciones indispensables, etc., etc., haya impedido que fuera aún más fecunda y amplia la labor realizada por dicho Tribunal. El oficio finaliza haciendo constar que por parte del ministro de Justicia se han obtenido en todo instante las mayores facilidades en cuantas peticiones le han sido formuladas, y se precisa que ha sido necesario eludir en muchas ocasiones interferencias obstaculizadoras por parte de determinados organismos."

La relación estadística a que antes se alude es la siguiente: Asuntos incoados por los Juzgados especiales, 272; asuntos terminados por los Juzgados especiales, por elevación al Tribunal, 137; total de asuntos pendientes, 135; asuntos ingresados en el Tribunal desde su constitución, rechazados por inhibición a otros Tribunales, donde hemos podido apreciar que los obreros de los mismos han desatendido por completo las luchas de tendencia, guiados por un objetivo común: el de ganar la guerra. Esta gratísima impresión me la llevo a Cataluña. Hermanos de Madrid: En nombre del Ayuntamiento de Barcelona, que en estos momentos representa, y en el de toda Cataluña antifascista, os saludo cordialmente y os digo que al regresar a mi tierra, tierra que ama de veras al pueblo de Madrid, les diré cuanto he visto en este heroico pueblo, que tan bien sabe defender las libertades de todos los pueblos españoles. ¡Madrid! Cataluña no os olvidó! ¡Salud!

Durante algún tiempo, los invitados estuvieron departiendo animadamente con el delegado de Propaganda, para quien los ilustres visitantes tuvieron palabras de elogio y gratitud. EN BREVE, EL ALCALDE DE MADRID DEVOLVERA LA VISITA AL DE BARCELONA Hoy miércoles, la comisión municipal catalana emprenderá el regreso a Barcelona, por Guadalupe y Valencia. El domingo piensan estar de regreso en la capital de Cataluña. En breve irá a Barcelona el alcalde de Madrid, señor Henche.

LOS COMISIONADOS MUNICIPALES DE CATALUNA VISITAN DURANTE EL DIA DE AYER LOS SERVICIOS DE RECUPERACION Y EL CASAL DE CATALUNA El alcalde de Barcelona, Hilario Salvador, acompañado de varios concejales de aquel Ayuntamiento y otros del de Tortosa, estuvieron ayer mañana visitando algunos Centros del Servicio de Recuperación. Quedaron encantados de la visita, elogiando la meritísima labor que en este aspecto realizan los obreros madrileños. Poco después de mediodía acudieron los mencionados delegados municipales al Casal de Cataluña, en compañía del alcalde de Madrid, Henche de la Plata. Los visitantes recorrieron las dependencias del Casal de Cataluña, sirviéndose después en el salón de actos un lunch.

VIDA MINISTERIAL

A pesar de la carencia de medios y personal idóneo, el Tribunal especial de Espionaje y Alta Traición ha llevado a cabo en muy poco tiempo una intensa labor

Barcelona, 30.—En el Ministerio de Justicia se ha facilitado una nota diciendo: "Este Ministerio ha recibido oficio de la presidencia del Tribunal Especial de Espionaje y Alta Traición de Barcelona, suscrito por el señor Gil Tirado, y al cual se acompaña relación estadística de la actuación del mencionado Tribunal y de sus Juzgados instructores especiales, hasta el próximo pasado día 20 de noviembre. Esta comunicación, telegráficamente interesada por el ministro de Justicia, refleja en compendio el balance histórico de los quince meses de vida de este organismo oficial. En el mismo oficio se tributa un justo elogio a la abnegación y celo de los funcionarios que regentan los Juzgados instructores y se deplora que por diversas circunstancias, como son la deficiencia numérica del personal que ha de cumplir estos servicios, las dificultades inherentes a la lenta tramitación de los centros a los que se reclaman antecedentes e informaciones indispensables, etc., etc., haya impedido que fuera aún más fecunda y amplia la labor realizada por dicho Tribunal. El oficio finaliza haciendo constar que por parte del ministro de Justicia se han obtenido en todo instante las mayores facilidades en cuantas peticiones le han sido formuladas, y se precisa que ha sido necesario eludir en muchas ocasiones interferencias obstaculizadoras por parte de determinados organismos."

La relación estadística a que antes se alude es la siguiente: Asuntos incoados por los Juzgados especiales, 272; asuntos terminados por los Juzgados especiales, por elevación al Tribunal, 137; total de asuntos pendientes, 135; asuntos ingresados en el Tribunal desde su constitución, rechazados por inhibición a otros Tribunales, donde hemos podido apreciar que los obreros de los mismos han desatendido por completo las luchas de tendencia, guiados por un objetivo común: el de ganar la guerra. Esta gratísima impresión me la llevo a Cataluña. Hermanos de Madrid: En nombre del Ayuntamiento de Barcelona, que en estos momentos representa, y en el de toda Cataluña antifascista, os saludo cordialmente y os digo que al regresar a mi tierra, tierra que ama de veras al pueblo de Madrid, les diré cuanto he visto en este heroico pueblo, que tan bien sabe defender las libertades de todos los pueblos españoles. ¡Madrid! Cataluña no os olvidó! ¡Salud!

Durante algún tiempo, los invitados estuvieron departiendo animadamente con el delegado de Propaganda, para quien los ilustres visitantes tuvieron palabras de elogio y gratitud. EN BREVE, EL ALCALDE DE MADRID DEVOLVERA LA VISITA AL DE BARCELONA Hoy miércoles, la comisión municipal catalana emprenderá el regreso a Barcelona, por Guadalupe y Valencia. El domingo piensan estar de regreso en la capital de Cataluña. En breve irá a Barcelona el alcalde de Madrid, señor Henche.

LOS COMISIONADOS MUNICIPALES DE CATALUNA VISITAN DURANTE EL DIA DE AYER LOS SERVICIOS DE RECUPERACION Y EL CASAL DE CATALUNA El alcalde de Barcelona, Hilario Salvador, acompañado de varios concejales de aquel Ayuntamiento y otros del de Tortosa, estuvieron ayer mañana visitando algunos Centros del Servicio de Recuperación. Quedaron encantados de la visita, elogiando la meritísima labor que en este aspecto realizan los obreros madrileños. Poco después de mediodía acudieron los mencionados delegados municipales al Casal de Cataluña, en compañía del alcalde de Madrid, Henche de la Plata. Los visitantes recorrieron las dependencias del Casal de Cataluña, sirviéndose después en el salón de actos un lunch.

Luis Civil pronunció breves palabras de saludo para el alcalde y concejales de Barcelona y Tortosa, diciendo que los amigos de Cataluña más madrileño y el madrileño más catalán. Terminó victorioso a Madrid en catalán y a Cataluña en castellano. El acto, celebrado en la intimidad, resultó altamente simpático, asistiendo los señores muy satisfechos. EL GRAN EXITO DE LA EXPOSICION DE DOCUMENTOS GRAFICOS DIECISEIS MESES DE GUERRA, DEL COMISARIADO DE PROPAGANDA DE CATALUNA Continúa siendo muy concurrida la exhibición de documentos gráficos de los dieciséis meses de guerra, que el

Rehabilitación de los estudiantes cubanos fusilados en 1871 El doctor Negrín recibe un expresivo telegrama de agradecimiento del presidente del Círculo Español de la Habana "EL PUEBLO CUBANO ANHELA EL TRIUNFO DE LA REPUBLICA" Barcelona, 30.—El presidente del Consejo envió, en nombre del Gobierno y en el suyo propio, al presidente de la República cubana y al presidente del Círculo Español de La Habana, señor Almoina, el siguiente telegrama: "Nombre Gobierno y del pueblo republicano, significativo adhesión acto memoria ejecución estudiantes cubanos 1871 fueron víctimas de la tiranía que tantas veces ha agredido a la conciencia liberal y humana de nuestro pueblo, que ahora lucha, como luchó el pueblo cubano, no sólo por la libertad y la justicia, sino por la propia independencia, identificando en absoluto con el Gobierno legítimo. Hoy se ha recibido en la Presidencia un telegrama que dice: "Compláceme informarme celebrados aniversario fusilamiento estudiantes con inusitado entusiasmo, causando su cablegrama unánime aplauso estudiantes, pueblo, intelectuales cubanos primera vez marchan unidos, anhelando triunfo República española." Firma Almoina.—Febus.

Un acto emocionante en la Delegación de Marina de Madrid

En honor del heroico comandante y tripulación del torpedero "3"

En la mañana de ayer tuvo lugar, en la Delegación de Marina de Madrid, el agasajo organizado por el Hogar del Marino en honor del heroico comandante del torpedero "3", salvado de la ruina por la bandera tricolor, el torpedero "3", y su valiente tripulación hicieron rumbo a Bourdeaux, llevando consigo al Estado Mayor del Ejército del Norte. La figura de Guillermo Aneiros, elevado al mando de la unidad naval por voluntad de sus propios compañeros y subordinados, adquiere con estos hechos un valor excepcional. Desde los primeros momentos de la sublevación militar se puso al lado del Gobierno legítimo de la República, y junto con la marinería del torpedero "3", en reparación entonces en el puerto de Pasajes, supo arrostrar todos los peligros y hasta su vida, rescatando para el país. Desde entonces sus servicios a la causa del pueblo se suceden constantemente, superándose en heroísmo y valor.

Pocos homenajes tan legítimos y merecidos como el que se rindió ayer a Guillermo Aneiros en la Delegación de Marina en esta capital, a donde ha llegado para testimoniar su admiración a otros héroes: los combatientes del Ejército del Centro. Como corresponde a un hombre de la modestia del comandante del torpedero "3", el acto fue sencillo, pero emocionante; de una emoción profunda y conmovedora.

Unas palabras inspiradas, llenas de emoción y de cariño, fueron pronunciadas por el delegado de Marina, don Juan Saiz, para glorificar la odisea de la heroica tripulación del barco leal y para describir el gesto magnífico de su compañero Aneiros. "La alegría de volver a abrazar a este puñado de valientes defensores de la República es tanta—terminó—, que permitirme que mi silencio sea la expresión más justa de la emoción que en estos momentos me embarga. ¡Viva la República!"

Dos aviones extranjeros llevan a cabo una incursión sobre los puertos de Castellón y Burriana

Ante la presencia de nuestros cazas desaparecen rumbo a Palma

Castellón, 30.—A las seis treinta y cinco de esta mañana entraron por el mar, procedentes de Palma de Mallorca, dos hidros rebeldes: uno Savoia, bimotor, y otro Dornier, trimotor. Se dieron las señales de alarma. A las seis cincuenta pasaron ambos aparatos por el puerto; a las siete quince se internaron en el puerto de Burriana, en el que ametrallaron y bombardearon con 18 bombas de mano dos pequeños barcos mercantes, causando dos heridos, uno en cada tripulación. Realizada la hazaña desaparecieron rumbo a Palma, perseguidos por dos cazas leales.

Un avión rebelde ahuyentado al pretender adentrarse en la isla de Menorca

Mahón, 30.—La aviación facciosa, que desde hacía muchos días no había hecho su aparición sobre esta isla, se presentó ayer con un solo aparato de exploración, que logró adentrarse en esta ciudad, pero que, prontamente, fué ahuyentado sin dificultad alguna por las baterías antiaéreas.

LLEGA A MAHON UN ACORAZADO FRANCÉS

Mahón, 30.—Ha entrado en este puerto un buque de guerra francés.—Febus. PARA POSTERONARSE DE MANDO, LLEGA A MAHON EL CORONEL REDONDO Mahón, 30.—Ha llegado a esta plaza el coronel de Estado Mayor don Fernando Redondo.—Febus.

SEMANA "PRO NUEVO HOSPITAL DE SANGRE" EN MAHON

Mahón, 30.—Ha empezado ayer la semana "pro nuevo Hospital de sangre" organizada por el S. R. L.—Febus.

Mientras los políticos más experimentados de la vieja Europa entran y salen y hacen que se van y vuelven, la España auténtica decide sus gloriosos destinos en un juego dramático entre la vida y la muerte

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657
SUSCRIPCIONES. — Madrid, 3,50 pesetas al mes. Provincias, 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

HA FRACASADO VARIOS ATAQUES ENEMIGOS EN LOS FRENTES DE EXTREMADURA Y ALTO ARAGON EN ANDALUCIA NUESTRAS BATERIAS DESHICIERON UNA CARAVANA ENEMIGA COMPUESTA POR SETENTA CAMIONES

La causa por los sucesos de Radio Nacional

Barcelona, 30.—Esta mañana ha comenzado la vista de la causa contra 16 procesados, por el suceso que se instituyó con motivo del descubrimiento de Radio Nacional, organización que debía dedicarse a negocios industriales, pero que, en realidad, hacía propaganda fascista. La vista se ha celebrado a puerta cerrada y continuará en la tarde de hoy.—FEBUS.

EL FISCAL RECTO, CONDENADO A VEINTE AÑOS DE INTERNAMIENTO

Valencia, 30.—Esta tarde terminó la vista de la causa contra Guillermo Reio y Blas Pulg. Martínez, procesados por el delito de auxilio a la rebelión. El primero fue condenado a veinte años de internamiento en un campo de trabajo y el segundo a doce.—FEBUS.

PERFILES DEL DIA Monstruos antediluvianos

Con coincidencia sorprendente, en diversas partes del mundo han sido hallados restos prehistóricos, a los que los hombres de ciencia han concedido importancia excepcional. Nosotros, que no somos técnicos en la materia, nos quedamos un poco perplejos ante semejante alboroto. Confesamos, con todo el rubor preciso, nuestra ignorancia enciclopédica en la materia, no aventuramos, tímida y modestamente, a solicitar benevolencia para nuestros juicios, que quizá sean un poco atrevidos. ¿Restos prehistóricos? No hemos de ser tan materialistas que midamos la importancia de las cosas por su utilidad y rendimiento práctico, que eso parece quedarse para otras razas de matriz rubia, o para ciertas y determinadas damas de diversos colores. Pero tampoco echamos al vuelo las campanas de nuestro júbilo por un hallazgo que, a lo sumo, serviría para desconfiar del tamaño de los colmillos de cualquier monstruo de la época en que la tierra estaba en estado de nebulosa. Frecuentemente es nuestra oposición al materialismo, quizá de un tipo neoplatónico, la que nos conduce a mirar un poco desdeñosamente semejantes descubrimientos.

No miramos las cosas con los ojos físicos, sino con los de la imaginación; arte parecido al de aquellos picaros de nuestro siglo de oro, que sabían levantar los tejados para ver el interior de las viviendas, o que con determinadas antiparras acertaban a leer los pensamientos de las gentes. Si tales severísimos hombres de ciencia—para quienes guardamos fervorosamente nuestras más respetuosas admiraciones—utilizaran nuestro modo de ver, no nos sorprendría que, en el aspecto de las venideras conferencias, no pudiesen plantearse el supuesto de que no se haya madurado un plan. Chamberlain nos ha dicho que sí, o no lo ha dado a entender.

El laborista Atlee, en efecto, ¿qué quien ayer arrancó en la Cámara de los Comunes al jefe del Gobierno británico unas palabras comprensivas de una hipótesis, que no puede plantearse por quien, como él, ha compartido las tareas, las responsabilidades y, de consiguiente, la tan cacareada "satisfacción" de las conversaciones de Londres. Los supuestos, las creencias, podrán ser esgrimidos por el ignorante; pero al conocedor, al impuesto, no le quedan otros recursos que los de la respuesta franca o el silencio. Y Chamberlain, a quien no cabe coquetear de inhábil o de irresponsable, al opinar que "la solución general" no podrá conseguirse con unas conversaciones entre dos o tres naciones solamente, agregó que "puede que más adelante estas conferencias preliminares se extiendan a otros países."

Tiene que parecerse magnífico, si es el apuntado, el plan forjado en la capital de Inglaterra. Pero, pese a todo; pese a ese supuesto propósito que parece dibujarse, de escindir el eje Roma-Berlín, para inutilizarle, los

PANORAMA INTERNACIONAL UN DIPLOMA A LA "NO INTERVENCION"

El inconcreto comunicado oficial de las conversaciones de Londres nos regala con dos perspectivas felices: las de apaciguamiento y desarme. Posiblemente sea el nervosismo en que abocan nuestras impaciencias, el que nos haga no comprender cumplidamente la finalidad o la eficacia de la partida de azar emprendida por el eje París-Londres. El juego anglofrancés quizá llegue a facilitar un resultado satisfactorio. Opinar rotundamente en contrario sería derogar de un papirato la bien ganada reputación de la política inteligente del Reino Unido, factor principal del parado internacional, que administra o pretende administrar el futuro belicoso o pacificador de los Estados.

Pero como tantos son los problemas surgidos, y tantos los a punto de explotarse, nos atemoriza un mucho el probado propósito britanofrancés de ofrecer al mundo el valioso presente de una "solución general". Para arribar en esta aspiración—merecedora de toda loa, desde luego—, por desdoblado había de estar que no fueran suficientes estas conversaciones bipartitas. Desde Londres no habían de alcanzarla, mano a mano, la Gran Bretaña y Francia. Preciso será, antes de llegar a la adopción de medidas definitivamente perfiladas, saber a ciencia cierta la situación de los problemas y la posición de las naciones que en ellos están interesadas, o en potencia propinqua de estarlo. De ahí que en las reuniones de los ministros franceses e ingleses haya tenido que acordarse—nos lo dice el comunicado—la necesidad de verificar "nuevos estudios" en lo que afecta a la cuestión colonial y la conveniencia de aguardar a los informes que pueda adquirir en centroeuropa monsieur Delbos, quien parece que en su viaje ostentará también la representación del Gobierno británico.

Si en el viaje del ministro de Negocios Extranjeros francés no hay duda de que se celebrarán entrevistas, parece colegirse también que los "estudios" que se harán con respecto a colonias implicarán previas conversaciones. Porque son bastantes las potencias interesadas en la cuestión y hay una, los Estados Unidos, a quien creemos que ni se ha consultado ni se ha oído. Mas, sin embargo, de que el comunicado sea tan poco explícito en este aspecto de las venideras conferencias, no puede plantearse el supuesto de que no se haya madurado un plan. Chamberlain nos ha dicho que sí, o no lo ha dado a entender.

El laborista Atlee, en efecto, ¿qué quien ayer arrancó en la Cámara de los Comunes al jefe del Gobierno británico unas palabras comprensivas de una hipótesis, que no puede plantearse por quien, como él, ha compartido las tareas, las responsabilidades y, de consiguiente, la tan cacareada "satisfacción" de las conversaciones de Londres. Los supuestos, las creencias, podrán ser esgrimidos por el ignorante; pero al conocedor, al impuesto, no le quedan otros recursos que los de la respuesta franca o el silencio. Y Chamberlain, a quien no cabe coquetear de inhábil o de irresponsable, al opinar que "la solución general" no podrá conseguirse con unas conversaciones entre dos o tres naciones solamente, agregó que "puede que más adelante estas conferencias preliminares se extiendan a otros países."

Tiene que parecerse magnífico, si es el apuntado, el plan forjado en la capital de Inglaterra. Pero, pese a todo; pese a ese supuesto propósito que parece dibujarse, de escindir el eje Roma-Berlín, para inutilizarle, los

El laborista Atlee, en efecto, ¿qué quien ayer arrancó en la Cámara de los Comunes al jefe del Gobierno británico unas palabras comprensivas de una hipótesis, que no puede plantearse por quien, como él, ha compartido las tareas, las responsabilidades y, de consiguiente, la tan cacareada "satisfacción" de las conversaciones de Londres. Los supuestos, las creencias, podrán ser esgrimidos por el ignorante; pero al conocedor, al impuesto, no le quedan otros recursos que los de la respuesta franca o el silencio. Y Chamberlain, a quien no cabe coquetear de inhábil o de irresponsable, al opinar que "la solución general" no podrá conseguirse con unas conversaciones entre dos o tres naciones solamente, agregó que "puede que más adelante estas conferencias preliminares se extiendan a otros países."

Tiene que parecerse magnífico, si es el apuntado, el plan forjado en la capital de Inglaterra. Pero, pese a todo; pese a ese supuesto propósito que parece dibujarse, de escindir el eje Roma-Berlín, para inutilizarle, los

El laborista Atlee, en efecto, ¿qué quien ayer arrancó en la Cámara de los Comunes al jefe del Gobierno británico unas palabras comprensivas de una hipótesis, que no puede plantearse por quien, como él, ha compartido las tareas, las responsabilidades y, de consiguiente, la tan cacareada "satisfacción" de las conversaciones de Londres. Los supuestos, las creencias, podrán ser esgrimidos por el ignorante; pero al conocedor, al impuesto, no le quedan otros recursos que los de la respuesta franca o el silencio. Y Chamberlain, a quien no cabe coquetear de inhábil o de irresponsable, al opinar que "la solución general" no podrá conseguirse con unas conversaciones entre dos o tres naciones solamente, agregó que "puede que más adelante estas conferencias preliminares se extiendan a otros países."

acontecimientos han adquirido tal velocidad, impulsada con todo afán precisamente por Alemania e Italia y por el Japón; nos infunde serios temores, como decimos más arriba, el posible hecho de que, por lo complicado y múltiple de los problemas, los medios empleados para buscar la "solución general" sean de andar tan parsimonioso, que faciliten la puesta en práctica de los planes arteros de los Estados totalitarios.

Se imponen rápidos procedimientos. Los hechos consumados no esperan y las intenciones perversas no se aquietan. Y hay que reparar aquéllos y oponer un fuerte dique a éstas. Magníficos son los propósitos abrigados en Londres. Digno de encomio el interés que los ministros de Inglaterra y Francia prestan a los graves problemas planteados en el orden internacional, su deseo de colaboración con todos los Gobiernos y su afán de apaciguamiento general. Pero conste a los políticos francoingleses que para llegar al término de estos proyectos han de desear, sin reservas, el empleo de recursos tan decaídos como el del Comité de no intervención, el cual, según el comunicado oficial de sus conversaciones, ha merecido—por sus deméritos será—el diploma de la inmortalidad.

R. ROS

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional, radiado a las veintitrés horas:
EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Tiroteó y fuego de cañón por ambas partes.
La aviación fascista bombardeó la estación de Guadalajara.
ESTE.—Un ataque enemigo sobre la cota 406, del sector de Medina, fué enérgicamente rechazado por nuestras fuerzas.
Fuego de distintas armas sobre el Manicomio de Huesca y grupos rebeldes, y actuación de nuestra artillería sobre pequeñas concentraciones de la Peñosa (Alto Aragón), que quedaron disueltas.
En servicio de reconocimiento, patrullas propias recogieron material y documentación a los fasciosos.

ANDALUCIA.—Cañones contra las fortificaciones de Fraile de Beas (Granada), El Chaparral y contra una caravana de setenta camiones que se dirigía de Valencia a Porcuna, a la que causaron daños y bajas. Las baterías rebeldes abrieron sobre Las Granjas y Desfontes (Granada).

EXTREMADURA.—Fracasaron dos nuevos ataques de los fasciosos contra las posiciones del puente del Tajo (Toledo). Fuego de cañón enemigo sobre Valsequillo y de mortero contra Cerro Mulva (Córdoba).
LEVANTE.—Fuego de fusil y ametralladora en algunos sectores. La artillería enemiga hostilizó La Casilla y la línea del ferrocarril de Teruel a Sagunto.

Tres mil prisioneros de guerra van a ser enviados a las obras del ferrocarril de Tarancón

El general Minja, al recibir anoche a los periodistas, les dijo que no había novedad alguna destacable en los sectores de su mando, excepción hecha de las actividades de la aviación enemiga de que hace mención el parte oficial. El director general de Prisiones, que estaba presente, aprovechó la presencia de los informadores para rogarles que hicieran público que, en virtud de una disposición oficial, los últimos presos que quedaban en Madrid, pendientes de ser juzgados, y cuya cifra asciende a 1.056, iban a ser trasladados inmediatamente

En ellos están incluidos, no tan sólo los sujetos a fuero ordinario, sino también los que penden del juicio de los Tribunales de Substancias y del fuero militar. También añadió que esta semana serán entregados por la jurisdicción militar ochocientos prisioneros de guerra, que en el acto serán enviados a las obras del ferrocarril de Tarancón, tan que quedaban en Madrid, pendientes de ser juzgados, y cuya cifra asciende a 1.056, iban a ser trasladados inmediatamente

LA MANO EN EL AVISPERO Se ha irritado el enjambre de Talía

En malhora se me ocurrió escribir un artículo enderezado a pedir un poco de moderación en el zoco de Talía, cuyo desenfado está levantando un tacaño demasiado frívolo que, en mi concepto, no se aviene congruentemente con el ambiente austero de una ciudad en guerra. ¿Dónde me he metido yo, cuidado de mí? No sin asombro, advierto que me salen al paso densos rumores de enojo, torvas miradas, anónimos hispidos, voces desaprobatorias... Basta, basta. Me doy cuenta de que mi mano, indelicadamente, ha penetrado en el avispero. El enjambre se ha irritado. Me pareció medida de prudencia el notificar que el bullicioso cortejo de la señorita Talía estaba metiendo excesivo ruido. Pero el remedio ha sido peor que la enfermedad. Por lo menos, ha aumentado el estrago en la Prensa—de los papelluchos que me echan por debajo de la puerta no he de hacerme eco aquí—con unos conatos polémicos cuya virulencia me interesa atajar, bien lejos mi ánimo de fomentar escarceos dialécticos que estarían mejor empleados, sin duda, en empeños de otro fuste. Permitáseme, al menos, que me arranque algún aguijón, clavado—pienso que sin designio alguno de perjuración ni reputación de escritor honesto.

Los lectores de POLITICA que hayan parado su atención en un artículo publicado anteaer, cuyo título era "La euforia de Talía en el Madrid de los obuses", no dejarán de mostrar alguna extrañeza cuando les diga que aquellas razones más, enderezadas a recabar un poco de compostura en el ambiente de la farándula, han sido interpretadas en el sentido de que yo rompía una lanza a favor del teatro frívolo y soez frente a las más sanas y elevadas manifestaciones del arte dramático. Absurdo parece el hecho; pero esa es la realidad que encuentro delante de mis ojos. Fué en "La Voz" donde apareció tan desconcertante alusión. Mi escaso apego a la exhibición personal—se me pasan muy bien dos meses sin firmar un solo artículo—me indujo a guardar silencio, refractaria de antiguo mi modestia—con mayor motivo ahora—, a entrar en estos dimes y diretes. Pero ayer, la pluma selecta que es "El Sindicalista"—cuyas verdades como puños me tienen por lector asiduo—redacta la sección rotulada "Modos y maneras", me dirige una alusión afectuosa, inspirada quizá en informes de segunda mano, puesto que afirma haberse publicado mi asenderado artículo en "La Libertad", cuyas columnas no he tenido el honor de visitar en toda mi vida. La crónica de "El Sindicalista" lleva este título: "No sólo de pan...". No quiero que pesen las cosas adelante en un peloteo periodístico que no sugiera nada bueno para la rectitud de mis intenciones.

De la sección "El teatro", de "La Voz", extraigo este concepto, cuya paternidad se me atribuye: "Bien está el teatro como está en su bastosidad y grosería." Yo no he dicho cosa tan estólida ni en POLITICA ni en ninguna parte. Me hago la ilusión de que no preferiré dislate semejante en tanto conserve la posición vertical de bipedo implume; mejor diría, de bipedo con una sola pluma: ésta con que escribo, no tan buena como—con benevolencia sobrada, aunque ausente allí donde haría más falta—quieren encarecer los obsecuosos compañeros de "La Voz"; no tan roma, sin embargo, que pueda olvidar los respetos debidos a mis lectores y la estimación a que asimismo se hace acreedora mi propia dignidad. Veintidós años de ejercicio de la crítica en la Prensa matritense dan testimonio de la repulsa—dura y sañuda hasta la violencia—que en mis crónicas ha encontrado siempre el teatro de los Muñoz Seca, de los Pérez Fernández y de otros ingenios de su laya, algunos de los cuales suelen todavía, a la hora presente, hallar absoluciones demasiado complacientes en la Prensa antifascista. No necesito referirme a los géneros menores—entre los cuales incluyo operetas, revistas y otras piezas de frívolo pergeño—, porque todos cuantos me conocen saben que he procurado transferir este cometido—en tanto me ha sido posible—a algún compañero, supernumerario de la sec-

ción, con vocación más espontánea y apta que la mía. "No sólo de admirar muslos ajados se compone la retina", dice "La Voz". Nada sé de eso. Voto de calidad en la materia debe ser el director del mencionado diario, mi buen amigo José Luis Salado, cuyos desvelos en favor del arte dramático llevaré a la asesoría artística de Maravillas, donde se exhibe—ignoro si ajados o lozanos—todos los muslos que pueda apetecer la rijoosidad más exigente. Y comoquiera que por el hilo se saca el ovillo, el mismo esclarecido compañero podría quizá explicar la razón de que haya retornado a la cartelera de aquel teatro la obra "Tati... tati...", después de haber sido suspendida a causa de su torpe salacidad por la autoridad competente. Episodio poco edificante es éste en el cual podíamos hallar enseñanzas de triste y fea catadura. De los espectáculos menos nobles, cuyas taquillas suelen agotar el papel, se nutren las nóminas de los teatros donde, en cotidiana soledad, se rinde culto al arte dramático. Crudas y repelentes realidades que hacen recordar aquello de que el dinero no tiene olor, aunque proceda de la recaudación de impuestos sobre las cloacas de Roma.

"Pero si ganamos dinero, que si lo ganamos—pregunta "La Voz"—, ¿por qué no vamos a preocuparnos del arte?" Ganan dinero, ciertamente, los espectáculo, y valiera más que no dieran un maravilloso que verdaderamente cubren sus necesidades con sus propios ingresos. Siempre quedará flotando la verdad que yo apuntaba en mi anterior artículo. Hay que dar de comer a cinco mil familias que viven del teatro. A esa necesidad imperiosa quedan supeditadas todas las demás. Y ya que la triste realidad sea esa, ¿por qué levantar frívola algarabía en torno de tan pequeñas miserias? No hay obras de calidad, ni artistas capacitados en la cantidad que exigiría la renovación artística de nuestro teatro, si habían de continuar abiertos todos los que a la sazón se disputan las preferencias del público. Para dar de comer a esas cinco mil familias se ha hecho necesario pasar por alto muchas cosas semejantes, en cierto modo, a los lances del incidente "Tati... tati..."

Por lo demás, a mí me parece bien que las gentes se preocupen del arte. Pero yo no tengo la fortuna de toparme con frecuencia con artículos como éste que, al revelo de una alusión a mi nombre, apareciera ayer, inspirado en nobles ideales, en "El Sindicalista". Próximo está, según parece, el estreno de la "Numancia", de Cervantes, traída de la mano amorosamente a nuestra escena por Rafael Alberti, cuya alta ejecutoria literaria le discierne títulos singulares en tan noble empresa. ¿Qué hace esa legión de reporteros, cuya avidéz informativa vivaquea constantemente por camerinos y saloncillos en demanda de unas quisicosas noticiables, que no tienen interés alguno y arguyen frivolidad excesiva en tiempos de guerra; que hacen, digo, esos diligentes compañeros que no han publicado ya seiscientos reportajes en torno de esa noble aventura en que se ha embarcado nuestro egregio poeta? Para las preocupaciones auténticamente artísticas, todo mi respeto, y aun el apoyo que en mi insignificancia me fuese dado prestar. No iba yo contra eso en el artículo publicado dos días ha, ni los lectores de POLITICA han podido entenderlo tan torcidamente. El aviso iba consiguientemente a quienes a diario profanan con dicacidades iliputenses y menducias personalistas recolectadas en los mentideros del grave y austero semblante de una ciudad en guerra. En la misma sección, donde se hacía alusión a mi artículo sobre las demasías del mundillo faranduloso, hubimos de hallar esta pregunta: "¿Por qué no se prohíbe a las vicieplés del Joaquín Dicenta recoger los regalos que tiran al escenario, rompiendo las filas en pleno baile?" Loable desvelo, cuyo designio alcanza las más altas cimas de la preocupación artística. Pero—puesta la mano en el corazón—, ¿habrá quien crea que esas palabras cuadran a la estampa bravia del Madrid heroico en el año de 1937?

Alfonso MARIN ALCALDE

Hoy hace un año que murió Hans Beimler en la defensa de Madrid

Hoy hace un año que cayó en la defensa de Madrid uno de los más ardientes luchadores internacionales, perseguido en su país, y que llegó al nuestro para colaborar fervorosamente en la lucha que el pueblo español sostiene contra el fascismo: Hans Beimler.

Era alemán, de origen humildísimo, y desde muy chico pudo ver de cerca las injusticias del régimen social en que vivía. Intervino en la contienda europea, como marinero, en un barco de guerra, y ya su carácter rebelde y amante de la justicia se manifestó todo en la parte en la rebelión iniciada contra la monarquía alemana por las tripulaciones de algunos barcos de la escuadra.

En pleno régimen fascista, fué perseguido por sus ideas e internado, más tarde, en el tristemente célebre campo de concentración de Dachau. Penalidades sin cuento, hasta que una noche logra escapar y, siempre perseguido de cerca, refugiarse en el extranjero. De nuevo volvió a la actividad política con la misma pasión que antes, y tan pronto como los generales traidores iniciaron su movimiento para entregar España a los fascistas alemán e italiano, llegó a nuestro país dispuesto a defender las libertades de nuestro pueblo. Como en los monstruosos días de la Gran Guerra, su temple se puso a prueba. En cuanto arribó a nuestro país, en los primeros días de la guerra, fué uno de los más infatigables organizadores de la centuria Thaelmann, y de las primeras Brigadas Internacionales, y, al mismo tiempo, trabajó sin descanso por la unión de todos los trabajadores. Más tarde, fué nombrado comisario político, y, a la cabeza de los voluntarios alemanes, llegó a Madrid en los días más difíciles para la capital de España.

Las Milicias, desorganizadas y desmoralizadas por las sucesivas retiradas, eran fuerzas débiles que oponer a los contingentes fasciosos. Los milicianos estaban sobrados de valor, pero la desmoralización hacia estéril, en muchos casos, el heroísmo de los luchadores antifascistas. Tanto como con la fuerza de sus armas, contribuyó a la defensa de Madrid el ejemplo dado por los combatientes internacionales, al frente de los cuales figuraba Hans Beimler. Surgió el estímulo y se operó el milagro. Pero el estímulo sólo puede ofrecerse a fuerza de sacrificios, y en la de las acciones más duras, en las proximidades de Madrid, Hans Beimler, que marchaba al frente de sus hombres para desalojar a los fasciosos de unas posiciones que habían conquistado, cayó bajo las balas enemigas.

No sólo las Brigadas Internacionales, sino todo el proletariado mundial y todos los antifascistas del mundo, entre los que, naturalmente, se encuentran los españoles, perdieron un gran luchador que, a lo largo de toda su vida, supo no escatimar sacrificios ni desvelos en defensa de todos los oprimidos del mundo.

Y mientras su vida se extinguía en los campos de batalla madrileños, su compañera gemía en una prisión alemana, donde estaba sometida por los dirigentes hitlerianos, que ya que no pudieron saciar su crueldad en la persona del heroico combatiente internacional, trataban de hacerlo en la de su compañera.

España deberá siempre gratitud a las Brigadas Internacionales por su abnegado y desinteresado comportamiento. Y en la persona de Hans Beimler, a quien recordamos hoy con sentimiento en el primer aniversario de su muerte, puede sintetizarse el emocionado agradecimiento que les rinde el pueblo español.

La guerra en el Extremo Oriente Por orden de las autoridades chinas son transportadas de Nankín valiosas colecciones de obras de arte

Nankín, 30.—Las autoridades chinas han comenzado a transportar de Nankín al interior del país todas las numerosas colecciones de obras de arte que se encuentran en la capital. Una de las principales colecciones era la que fué expuesta en Londres el año pasado.—Fabra.

TOMA POR LOS JAPONESES DE KUNAG TEH
Shanghai, 30.—Noticias de fuente nipona anuncian que las fuerzas japonesas se han apoderado de Kunag Teh, ciudad de importancia estratégica en la provincia de Anhwei.—Fabra.

LOS AVIADORES CHINOS HUNDEN UN GRAN BARCO Y SEIS CARONEROS ENEMIGOS
Shanghai, 30.—Se confirma la información sobre las operaciones de los destacamentos de tropas chinas en el retaguardia de las tropas japonesas, entre Kun-Chang y Su-Chu. Estas informaciones dicen que un gran barco de guerra japonés y seis cañoneros han sido hundidos por la aviación china el 24 de noviembre. Los aviadores, a sabiendas de que sacrificaban sus vidas, se quedaron sobre los barcos, que quedaron destruidos, igual que los aviones.—A. I. M. A.

LA MARINA JAPONESA SE HA APODERADO DE REMOLCADORES AMERICANOS, ITALIANOS Y PORTUGUESES
Shanghai, 30.—En los círculos chinos se manifiesta que las tropas chinas han establecido una fuerte barrera en el río Amarillo, delante de Kin-Kiang, con el objeto de impedir la navegación japonesa. Se tienen noticias de que la Marina japonesa se ha incautado de dos remolcadores americanos, otros dos italianos y otros dos portugueses.

Los conculos de los respectivos países han formulado la más enérgica protesta contra estas incautaciones. Ante las autoridades niponas.—Fabra.

LA ACCION DE LOS GUERRILLEROS CHINOS EN LA RETAGUARDIA DE LOS INVASORES
Shanghai, 30.—En King-Yang, capital actual de Chang-shi, se ha celebrado una conferencia entre los jefes militares, en la que participaron el general Yan-Si-Cha, Fe-Sei y Huang-Tsin-Hu y otros, decidiendo sostener resueltamente el movimiento de los guerrilleros de las provincias de Chang-shi, Sutyung, Ho-pai, Tchachar y Yun-nan. Los destacamentos de guerrilleros despliegan gran actividad en la retaguardia de las tropas japonesas.—A. I. M. A.

ESTADIA